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Дисертационният труд съдържа 146 страници, 51 табла (от тях 26 с оригинални
снимки и хорологични карти, 5 с микрофотографии на семенни обвивки, 2 с
електрофоретични гелове, 16 с диаграми и 2 с пояснителни схеми), 10 таблици, от
които 5 са включени в приложение. Цитирани са 244 литературни източника, от
които 85 – на кирилица.

Защитата на дисертационния труд ще се състои на 28.10.2009 г. от 14:00 ч. в
заседателната зала на Института по физиология на растенията "Акад. Методи
Попов" при БАН, ул. Акад. Г. Бончев, бл. 21, на разширено заседание на
Специализирания научен съвет по Ботаника и микология при ВАК..
Материалите по защитата са на разположение на интересуващите се в
библиотеката на Института по ботаника при БАН, ул. "Акад. Г. Бончев" бл. 23,
стая 402.
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Дисертационният труд е обсъден и насрочен за защита на разширен съвет от обединено
научно звено, формирано от хабилитирани специалисти по шифър 01.06.03 – Ботаника, в катедра
Ботаника и агрометеорология при Аграрен университет, Пловдив (Протокол № 129 / 09.06.2009 г.).

Докторантът е зачислен на самостоятелна подготовка към катедра Ботаника и
агрометеорология към Аграрен университет, гр. Пловдив, където работи като редовен асистент.

Изследванията по дисертационната работа са проведени в Аграрен университет – Пловдив,
Институт по генетика -  БАН, лаборатория по Молекулярна биология към катедра „Физиология на
растенията и молекулярна биология” – ПУ „Паисий Хилендарски” и лаборатория на Националната
генбанка към ИРГР - Садово.

Изследванията са финансирани по проектите: AT-TAF-3133 и ES-TAF-4407 по програмата
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Аграрен университет – Пловдив.
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Въведение
Семейство Orobanchaceae се състои изключително от облигатни коренови паразити.

Стабилизираният в хода на еволюцията паразитен начин на живот е довел до редукция на
обичайните морфологични белези и поява на нови „скрити” характеристики. Този факт се отразява
върху познанията за биосистематиката в семейството.

Икономическо значение имат няколкото агресивни плевелни вида, но по-голямата част от
състава на семейството е представена от редки, чувствителни към факторите на средата видове.
Въпреки данните за ендемични и редки видове, липсват мерки за опазването им.

Като се изключи ревизията от Т. Георгиев (1937) на видовете, посочвани до тогава за
България, други специални изследвания на семейството не са правени. Разработките на другите
цитирани автори са във “Флорите” или в единични съобщения във флористични публикации. Според
досегашните представи, семейството е представено в България от един род с 22-31 вида.

Казано накратко, таксономията, хорологията, трофичната зависимост и екологията на
видовете в границите на Orobanchaceae у нас не са достатъчно изяснени. Това, както и важното
стопанско значение на някои видове в семейството, определя значението и актуалността на
представеното изследване.

Литературен преглед
Съдържа разделите:
Състав и систематика
Онтогенеза
Съвременни подходи

Анатомични изследвания
Морфология на полена
Семенна морфология
Хемотаксономични изследвания
Анализ на ДНК и филогенетика
Кариологични изследвания
Статистически подход и кладистика

Разпространение и екология
От изложените данни става ясно, че представите за семейство Orobanchaceae в България сe

нуждаят от осъвременяване, а разпространените видове – от критична таксономична ревизия.
Цел и задачи
Целта на проучването е да се изследва съвременният обем на сем. Orobanchaceae в България,

да се отрази идентичността на таксоните му, техните морфологични и хемотаксо-номични
особености, хорология, популациона структура, екология, изменчивост и филогене-тични връзки.

Задачи, които се поставят във връзка с целта на дисертацията:
1. Проучване на хорологията, еколого-географските характеристики и трофичните зависимости
на таксоните в семейството.
2. Сравнително морфологично проучване и определяне на белези с таксономична стойност в
моделно избран род Phelipanche
3. Биохимични и молекулярни проучвания на моделно избран род Phelipanche по три
независими метода, установяване на маркери с таксономична стойност и определяне на нивата им на
консервативност.
4. Таксономична ревизия на семейството и осъвременяване на таксономичната схема.
5. Изясняване на основните фактори на изменчивостта и отбора.
6. Съставяне на практически приложим определителeн ключ.
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Материали и методи
1. Материали
Авторските материали (995 сбора), събрани през 2002-2008 г., са депозирани в Хербариума на

Аграрен университет – Пловдив (SOA). Изследвани са 827 образци от главните хербариуми в
страната: Институт по ботаника – БАН (SOM), Аграрен университет – Пловдив (SOA) и Софийски
университет (SO), и от хербарни колекции на: Природонаучен музей – Пловдив, Институт по
растителни генетични ресурси – Садово и Природонаучен отдел към Бургаски музей. Като
допълнителни хорологични източници за България са използвани материали от хербариумите към
Природонаучния музей във Виена (W), Институт по ботаника към Виенския университет (WU),
Ботаническа градина в Мадрид (MA) и литературни данни. Ревизираните чужди образци са общо
2366 – от SOA, SOM, SO, W, WU, MA, COA (Ботаническа градина – Кордоба), I (Университет в Яш)
и фотофишове от NY (Ботаническата градина – Ню Йорк), BM (Британски природонаучен музей –
Лондон) и MPU (Университет в Монтпелие).

Като вид се възприема система от популации със сходни характеристики, репродуктивно
изолирана от друга такава система. Родовете са филогенетично отдалечени групи от видове, между
които се наблюдават морфологични и биохимични различия. За подвидове се приемат морфоло-
гични групи на вътревидово ниво, между които съществува непълна репродуктивна изолация, но
остават групирани в рамките на вида. Като разновидности се приемат морфологично различими
групи в границите на вида, между които се предполага генен обмен. Известните в литературата
форми не се разглеждат поради липсата на доказателства за генетична детерминираност.

2. Методи
2.1. Теренни изследвания
Теренните изследвания са проведени в 20-те флористични района на страната и в различни

височинни пояси. За запазване на връзката с гостоприемника, материалите са събирани, където е
възможно, в чим заедно със съседните растения, след което са промивани във вода.

При събирането са отчитани координати, надморски височини и растителни формации.
Материалите са фотографирани в момента на събирането.

2.2. Камерална обработка
2.2.1. Определяне на материала
Материалът е определян по издания върху българската флора (Velenovsky 1891, 1898;

Георгиев 1937; Стоянов & Стефанов 1925, 1948; Китанов 1963, 1980; Стоянов & др. 1967; Андреев
1992; Делипавлов 1995; Чешмеджиев 2003), и по чуждестранни автори.

2.2.2. Документиране на хорологичната информация и изготвяне на карти
Хорологичните данни от литературни записи, хербарни образци и собствени сборове са

систематизирани в база-данни по UTM координати с представяне MGRS (по Кожухаров и др., 1983),
надморска височина, флористични райони и растителни формации. Kоординатите на хербарните
образци, ако не фигурират в етикета, са снети с програмата OziExplorer от топографски карти.
Координатите на собствените материали са снети с Garmin GPS 60 и са документирани с помощта на
MapSource, или са изчислени по триангулачен метод. MGRS кодовете са получени от географските
координати с помощта на електронната таблица Spreadsheet for UTM conversions – Dutch (2005).
Флорните елементи са по Асьов & Петрова (2006). Растителните формации са по Бондев (1991).
Хорологичните карти са построени с програмата dSOA (Stoyanov 2003).

2.2.3 Номенклатурни цитати
В номенклатурните цитати са следвани принципите, залегнали в Международния кодекс по

ботаническа номенклатура (McNeill & al. 2006). Периодичните издания са цитирани съгласно
Botanico-Periodicum-Huntianum (Bridson 2004). Съкращенията на авторски имена са по Brummit &
Powell (1992) и International plant name index (IPNI). Собствените сборове са означени с инициалите
KS.
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Абревиатурите на хербариумите са съгласно Index Herbariorum (Holmgren & Holmgren 1998),
с изключение на P01 (Природонаучен музей – Пловдив), P02 (ИРГР – Садово) и B01 (Бургаски
музей).

Образците са представени в текста групирани по: номер на флористичен район, UTM
координати (последните 4 символа от MGRS кода), топоним-ориентир, надморска височина,
гостоприемник, дата, автори, хербариум, номер. Сравнителните материали са отбелязани с име на
държава, хербариум и номер.

Флористичното райониране е по Йорданов (1966). Подрайоните са означени с латински букви
след десетична точка. Тази номерация на районите и подрайоните е означена в картите и
описанията, както следва: 1.s – Южно Черноморие, 1.n – Северно Черноморие, 2 – Североиз-точна
България, 3 – Дунавска равнина, 4.w – Западен Прадбалкан, 4.e – Източен Предбалкан, 5.w – Западна
Стара планина, 5.c – Средна Стара планина, 5.e – Източна Стара планина, 6 – Со-фийски район, 7 -
Знеполски район, 8 – Витошки район, 9 – Западни гранични планини, 10.s – Струмска долина (юг),
10.n – Струмска долина (север), 11 – Беласица, 12 – Славянка, 13 – Доли-ната на р. Места, 14.s –
Южен Пирин, 14.n – Северен Пирин, 15 – Рила, 16.w – Западна Средна гора, 16.e – Източна Средна
гора, 17.w – Западни Родопи, 17.c – Средни Родопи, 17.e – Източни Родопи, 18 – Тракийска низина,
19 – Тунджанска равнина, 20 – Странджа. Представянето в текста е по ред на номерата и в посоки
запад-изток и юг-север.

Гостоприемниците са означени със съкращението “pl.n.” (plantae nutriens).
В текста са приложени аналитични ключове. Данните за общото разпространение са по

цитираните монографии, регионални флори и ревизирани чужди материали.
2.3. Морфологични методи
2.3.1. Макроскопски белези
Използвана е класификацията на морфологични белези по Терехин & др. (1993). Морфо-

метричните белези са измерени с шублер непосредствено при събирането на материалите.
Измервани са и запазените признаци на наличните хербарни материали. Отчетените макроскопски
белези са: стъбло (височина, сечение на надземната част, сечение на основата), лист (дължина,
ширина), съцветие (височина), цветна дръжка на най-долния цвят (дължина), прицветници (дъл-
жина, ширина), прицветничета (дължина, ширина), чашка (дължина, дължина на срастналата част),
чашкови сегменти (дължина, дължина на цялата част, ширина, брой зъбци), венче (дължина,
дължина на тръбицата, дължини на устните, ширина на средния дял на долната устна, място на
прикрепване на тичинките), тичинки (дължина на дръжката, дължина на прашника), завръз
(дължина, сечение), стълбче (дължина), близалце (среден диаметър на дяловете), кутийка (дължина,
ширина, форма). Отчетени са и качествените показатели с таксономична стойност: характер на
овласяването на стъблото, чашката, венчето – тръбицата отвън и отвътре, надлъжните гънки, ръб на
устните, вътрешност на устните, филаментите и прашниците, стълбчето; оцветяване на венчето,
прашниците и близалцето; запазване на стълбчето и начин на разпукване на кутийката.

2.3.2. Семенна морфология
Изследвани са семена на видове от род Phelipanche и някои видове от род Orobanche.

Повърхността на семенната обвивка е наблюдавана с микроскоп Carl Zeiss NU2, настроен за
наблюдения с отразена светлина на тъмно поле, с увеличение 50´12.5. Наблюденията на семената,
екваториалните клетки на тестата и вътрешните скулптирания на клетъчните стени са при
преминаваща светлина с помощта на микроскоп Carl Zeiss Amplival, на светло поле. Тестата е
изсветлена с 5% KOH / 20 min, след промиване с дестилирана вода е отстранена от семето и
монтирана на предметни стъкла за наблюдение на вътрешната клетъчна стена. Цифровите снимки
(3.2 Mpix и 4 Mpix) са направени с фотоапарати, монтирани към окуляра. Показателите са измерени
по снимките с програмата Image-J, калибрирана с обектмикрометър ЛОМО (скала 1 mm / 100) за
съоветните увеличения. Дългата ос (l) и екваториалният диаметър на семето (d) са измерени при
увеличение 10´8 преди и след отстраняване на тестата.
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Външният и вътрешният обем на семето са изчислени по формулата за обем на сфероид:

6

2ld
V p=

Екваториалните клетки на тестата са измерени при увеличение 40´8. Тънкостенните участъци
(наричани перфорации) на вътрешните тангенциални клетъчни стени са измерени по дългия и късия
диаметър, при увеличение 100´8. Ширините на надебеляванията на клетъчната стена са представени
от най-близките разстояния между двe перфорации. За всички показатели са снети по 50 измервания,
които са разпределени във вариационни редове и са изключени редките случаи. Класификацията на
типовете семена е по Plaza & al. (2004). Класификацията на типовете вътрешна клетъчна стена е по
Romanova & al. (1998).

2.4. Молекулни маркери

Избрани са три метода, които осигуряват достъп до три независими организационни нива -
ДНК, ензими и метаболитни продукти.

2.4.1. Тънкослоен хроматографски анализ на полифенолни спектри

Изследван е полифенолният състав на надземните стъблени части на изсушени материали
чрез едномерна и двумерна тънкослойна хроматография по изпитана методика (Georgieva & Edreva
1994, 1996) в Института по генетика към БАН. Полифенолите са екстрахирани с CH3OH + 1%HCl.
Разделянето е върху целулозни плаки Merck с алуминиева основа 20x20 cm. В двете посоки е
използвана система n-бутанол:етанол:вода. Получените фракции са наблюдавани в UV-светлина с
“Fluotest ”(Hanau), в амонячни пари. Сходството е изчислено като индекс:

100
t
n

I S = ,

където: n- брой застъпени полифеноли, t- общ брой полифеноли в образците.

2.4.2. Електрофоретичен анализ на пероксидазни изоензимни спектри

Пероксидазните анализи са проведени в лабораторията към Националната генбанка (ИРГР –
Садово) по адаптирана методика (Stoyanova 1987). Подземните стъблени части от свежи растения,
след измиване и нарязване, са стривани с 0.1 n HCl, 0.2M Tris, 0.005M L-цистеин, 0.5 M захароза,
pH=8.4. Полифенолите са обезцветени с 0.1% поливинилпиролидон в екстракционния буфер. След
прецеждане с найлонов филтър, екстрактите са центрофугирани при 4oC / 6000 rpm / 15 min.
Супернатантът се съхранява замразен при -18oC, като запазва активността си за няколко месеца.
Екстрактите се разтапят (+4oC) преди разделянето на изоензимите. Електрофорезата е в 15%
хоризонтален скорбелен гел (pH=8.4) за два часа, при 120V. Всички процедури за екстракция и
разделяне на пероксидазните изоензими протичат при +4oC. Изменчивостта на изоензмите е
представена от характеристиката на спектрите, получени от електрофоретична подвижност и
интензивност. Техниката за оцветяване следва описана процедура Специфичните пероксидази
изискват различно време за проява. По тази причина пероксидазните спектри се фотографират час
след изливане на субстратния разтвор (1% бензидин-дихидрохлорид, pH=4.7) и след една нощ  при
+4oC. При обработване на резултатите е приложен  клъстерен анализ.
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2.4.3. Анализ на тотална ДНК посредством ISSR маркери
Образци, събрани през 2005-2008 г. са депозирани за изолиране на тотална геномна ДНК в

лабораторията по Молекулярна биология към катедра “Физиология на растенията и молекулярна
биология” в Пловдивския университет. Използвани са ISSR (Inter Simple Sequence Repeats) маркери.
След предварително изследване са подбрани за ампликфикации 6 подходящи олигонуклеотидни
праймера, с обща формула (MY)6RR (с по два арбитрарни нуклеотида в 3’-края). За оптимизиране на
условията са тествани няколко PCR параметъра, включително концентрациите на тоталната ДНК
(50-250 ng / реакция) и праймера (10-500 pmol / реакция) и брой цикли (25-40). Реакции без ДНК са
използвани като негативни контроли. При така определените оптимални условия са проведени
амплификации в 250 ml PCR епруветки съдържащи 2 ml (150 ng) ДНК матрица; 1 ml праймер (100
mmol.l-1 концентрация); 25 ml PCR мастър микс (Fermentas, Cat No K0171) и 22 ml вода (доставена с
кита). PCR-реакциите са провеждани в PCR апарат Thermal Cycler 2720 (Applied Biosystems) при
използване на следната програма: начална денатурация  на ДНК при 94° C – 5 min; 40 цикъла при
94° C – 1 мин; 50° C – 1 min и 30 s; 72° C – 3 min и финално удължаване при 72° C за 2 min. PCR
продуктите са смесени с 5 ml буфер за нанасяне (Fermentas #R0611) и разделяни посредством 1.5%
агарозен гел, съдържащ 0.5 mg/ml етидиев бромид (крайна концентрация). Използван е 1х TAE буфер
и електрическо напрежение 3.5 V/cm. Размерът на продуктите е определен чрез сравняване с 1 kb
ДНК маркер  (Fermentas GeneRuler#SM0311). Цифровите снимки са 4 Mpix, фотографирани на UV-
светлина. Молекулните маси на фрагментите са изчислени по снимките с програмата GelPro и са
преразпределени в класове, в които липсата (0) и наличието (1) на характерни бандове са маркирани
като двоични данни. Въпреки възприетото схващане за неутралността в молекулярната еволюция
(Kimura, 1968, Кимура 1985), изследваният материал е резултат от действието на отбора. Това
предполага, че всеки използван праймер ще покаже собствена степен на консервативност спрямо
изследваната група. За оценяване на консервативността са построени дендрограми с програмата
PAST (Hammer & al. 2001). Матриците евклидови разстояния от всички резултати са обединени
според установената консервативност:

n

rn
n

r

s

DD
D

10

10...10 1
1 ++

= ,

където: D1..n - евклидово разстояние между две проби с използване на всеки праймер,
r1 ... rn - ранг на консервативност на праймера, получен в хода на изследването,
n  - брой използвани праймери.

Рангът r е базиран на нивото на групиране. Най-висока консервативност (r = n-1) е дадена на
праймера, който води до групиране по познат начин. Най-ниска консервативност (r = 0) е дадена на
праймера, който не води до познато групиране.

2.5. Стaтистическа обработка
Дескриптивните статистически изчисления са направени с GNUMERIC. Клъстер анализът е

извършен с програмите Cluster 3.0 и PAST. Дендрограмите са построявани по UPGMA и Ward’s
методи. Резултатите от клъстер-анализите са снети като евклидови матрици и обединени в
GNUMERIC. Заключителната кладограма от ISSR анализа е построена с T-Rex 3.0a1 посредством
метода Свързване на най-близките съседи (Neighbour joining). Визуализацията е чрез програмата
PhyloDraw. Мултикомпонентният анализ на екологичните фактори по ненасочено съответствие
(detrended correspondence) е направен с PAST.
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Резултати и обсъждане
Таксономични изследвания
Таксономична схема

Genus Phelipanche Pomel
1. Sect. Phelipanche

1. P. ramosa (L.) Pomel
1.1. subsp. ramosa
1.2. subsp. nana (Reut.) Teryokhin  

2. P. oxyloba (Reut.) Sojak
2.1. var. oxyloba
2.2. var. dalmatica (Beck) K. Stoyanov, comb. n.
2.3. var. macranthum (T. Georgiev) K. Stoyanov, comb. n.

3. P. mutelii (F.W. Schultz) Pomel
3.1. var. mutelii
3.2. var. spissa (Beck) K. Stoyanov, comb. n.
3.3. var. angustiflora (Beck) K. Stoyanov, comb. n.

2. Sect. Arenariae (Andary) Teryokhin
4. P. arenaria (Borkh.) Pomel

4.1. var. arenaria
4.2. var. euxina (Vel.) K. Stoyanov, comb. n.

5. P. purpurea (Jacq.) Sojak
5.1. var. purpurea
5.2. var. hirsuta (Beck) K. Stoyanov, comb. n.

Genus Orobanche L.
1. Sect. Inflatae (Beck) Tzvelev

1. O. cumana Wallr.
2. Sect. Orobanche

2.1. Subsect. Glandulosae (Beck) Teryokhin.
2. O. alba Steph.

2.1. subsp. alba
2.1.1. var. alba
2.1.2. var. bidentata (Beck) Beck

2.2. subsp. xanthostigma Rätzel & Uhlich
3. O. reticulata Wallr.

3.1. subsp. reticulata
3.2. subsp. pallidiflora (Wimm. & Grab.) Hayek

4. O. serbica Beck & Petrović.
5. O. pancicii Beck

2.2. Subsect. Minores (Beck) Teryokhin
6. O. minor Smith
7. O. amethystea Thuill..
8. O. esulae Panč.

8.1. var. bulgarica T.Georg.
9. O. pubescens D’Urv.
10. O. loricata Rchb.
11. O. crenata Forsk.
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2.3. Subsect. Galeatae (Beck) Teryokhin
12. O. caryophyllacea Smith

12.1. var. caryophyllacea
12.2. var. macrolepis T.Georg.

13. O. lutea Baumg.
14. O. teucrii Holandre

2.4. Subsect. Orobanche
15. O. alsatica Kirschl.
16. O. elatior Sutton
17. O. laserpitii-sileris Reut.

2.5. Subsect. Cruentae (Beck) Teryokhin
18. O. gracilis Smith

18.1. var. gracilis
18.2. var. sprunerii (Schultz) Beck

Сем. OROBANCHACEAE Vent.,
Vent., Tabl. Règne Vég. (1799) 2: 292.; Стоян. & Стеф. Фл. Бълг. (1925) 1026; Beck in Engler, Pflanzenr.
(1930) 4 (261): 96; Chater & D. A.Webb, Fl. Eur. (1972) 3: 285; Делип., Фл. Р. Бълг. (1995) 10: 291;
Scrophulariaceae subfam. Orobanchoideae (Vent.) Teryokhin, Определ. Заразих Фл. СССР (1993) 34; id.
Weed Broomr.  (1997) 11.
Тypus: Orobanche L. (по Teryokhin, 1997)

Облигатни коренови паразити, едногодишни или многогодишни в зависимост от гостоприемника.
Корен видоизменен в хаусторий. Стъбло ± изправено, ± месесто. Листа последователни,
люсповидни, отначало месести, по-късно ципести. Съцветие класовидно или гроздовидно. Цветове
двуполови, с прицветници, понякога и с люсповидни прицветничета. Чашка тръбеста или
звънчевидна с 2-5 зъбчета, или разсечена на 2 (рядко 3) целокрайни или двузъби сегмента. Венче
зигоморфно; тръбесто, звънчевидно или фуниевидно; с горна двуделна до цяла, и долна триделна
устна. Тичинки 4, свободни, двусилни, заловени към венчето. Прашници двугнездни, прикрепени
гръбно. Завръз паракарпен, горен, едногнезден, от 2, по-рядко 3 (по изключение 4) сраснали
плодолиста. Плаценти 2 – 4 париетални, често дълбоко наделени. Близалце двуделно, рядко
главесто, ямковидно или с 3 – 4 дяла. Плод разпуклива кутийка, с 2-4 шева. Семена дребни,
многобройни, с редуциран зародиш, развити ендосперм и алейронов слой. Семенна обвивка с
орнаментирани вътрешни и тънки външни клетъчни стени.

Ключ за определяне на родовете в сем. Orobanchaceae

1. Чашка сраснала, почти правилна, с 4-5 зъбци и две прицветничета. Венче от вътрешната страна с
обилно овласени надлъжни гънки. Кутийка с опадващо стълбче, разпуклива по 3-4 шева откъм
върха. Семенна обвивка с перфоратна, мрежеста  или лентовидна орнаментация. Полен гладък,
триколпатен или триапертуратен .....................................................................................… Phelipanche

1*. Чашка разсечена до основата или почти до основата, без прицветничета. Венче от вътрешната
страна с голи надлъжни гънки. Кутийка със запазено стълбче, разпуклива по гръбния и коремния
шев. Семенна обвивка с пореста или ямчеста орнаментация. Полен с релефна екзина, без апертури
...............................................................................................................................................… Orobanche
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Genus Phelipanche Pomel
Pomel, Nouv. Mat. Fl. Atlant. (1874) 1: 102; Sojak, Čas. Nár. Mus., Odd. Přír. (1972) 140(3-4): 129;
Teryokhin, Weed Broomr. (1997) 21; Zázvorka, Kv. Česke Republ. (2000) 6: 480; Orobanche L., Sp. Pl.
ed. 1 (1753) 633, p.p.; Gen. Pl. ed. 5 (1754) 281 p.p.; Hayek Prodr. Fl. Penins. Balc. (1929) 2: 212, p.p.;
Делип., Фл. Р. Бълг. (1995) 10: 291, p.p.; Chater & D.A. Webb, Fl. Eur. (1972) 3: 286, p.p.; O. sect.
Trionychon Wallr., Schedulae crit. 1 (1822) 314; Beck, Monogr. Orobanche (1890) 86; id. in Engler,
Pflanzenr. (1930) 4 (261): 61; Стоян. & Стеф., Фл. Бълг. изд. 1 (1925) 2: 1028; iid. op.c. изд. 3 (1948); T.
Георгиев, Год. Соф. Унив. Агрон. Фак. (1937) 15 (1) 41; Стоян., Стеф. & Китанов, Фл. Бълг. изд. 4
(1967) 2: 991; Foley, Fl. Iber. (2001) 10: 32; O. subgen. Phelipanche (Pomel) Tzvelev, Фл. Европ. части
СССР (1981) 5: 325; Phelipaea Velen., Fl. Bulg. (1891) 438 non L. – Род Синя китка.
Lectotypus: Phelipanche ramosa (L.) Pomel (по Терехин & др., 1993)
Цветове с дръжки (понякога много къси). Чашка сраснала, почти правилна, с 4-5 зъбци и две
прицветничета. Венче с обилно късо-влакнести надлъжни гънки; стеснено в шийка при захващането
на тичинките. Кутийка сферична до удължено яйцевидна, без запазено стълбче, разпукваща се
откъм върха на 3 – 4 дяла, с оставащи отворени шевове. Семена с големи перфорации (тип IV).
Полен гладък, триколпатен или триапертуратен.

Ключ за определяне на секциите в род Phelipanche
1. Стъбло разклонено, рядко неразклонено, тънко, често полуизвито или наклонено в основата.

Листа прилегнали към стъблото. Чашка 4-зъба, рядко с пети много по-къс зъб. Семенна
обвивка с перфоратна орнаментация ..........................................................…1. Sect. Phelipanche

1*. Стъбло неразклонено, изправено. Листа ± разперени. Чашка почти еднакво 5-зъба (рядко 4-
зъба). Семенна обвивка с мрежесто-лентовидна орнаментация ……........….. 2. Sect.
Arenariae

1. Sect. Phelipanche
Терехин, Определ. Заразих Фл. СССР (1993) 41; Teryokhin, Weed Broomr. (1997) 21; Orobanche
subsect. Pleioclada (Novopokr.) Novopokr. & Tzvelev, Фл. СССР (1958) 23: 59; O. subsect. Ramosae
Andary, Proc. Third Int. Workshop Orobanche and Relat. Striga Res. (1994) 121-126.
Lectotypus: Phelipanche ramosa (L.) Pomel (по Терехин & др., 1993)
Листа яйцевидно-ланцетни. Долни цветове с дръжки, горни приседнали и сближени. Чашка с 4
зъбци, понякога с къс пети гръбен. Прашници жълти. Близалце от дисковидно до двуделно.
Перикарп с механична тъкан от 1 – 2 слоя многостенни, рядко сплеснати, обикновено големи
клетки; в ръба на плодолиста 2 – 4 слоя. Сложни плаценти с подредени фертилни части. Семенна
обвивка с мрежеста орнаментация, често с елементи на струестост, с големи перфорации (над 5 µm).

1. Phelipanche ramosa (L.) Pomel, Nouv. Mat. Fl. Atl. (1874) 1:103; Teryokhin, Weed Broomr. (1997) 22;
Zázvorka, Kv. Česke Republ. (2000) 6: 481; ≡Orobanche ramosa L., Sp. Pl. еd. 1 (1753) 633; Beck,
Monogr. Orobanche (1890) 87; id. in Engler, Pflanzenr. (1930) 4 (261): 66; Стоян. & Стеф., Фл. Бълг.
изд. 1 (1925) 2: 1028; iid. op.c. изд. 2 (1933) 939; iid. op.c. изд. 3 (1948) 1054; Hayek, Prodr. Fl. Penins.
Balc. (1929) 2: 212; T. Георгиев, Год. Соф. Унив. Агрон. Фак. (1937) 15(1): 41; Стоян., Стеф. &
Китанов, Фл. Бълг. изд. 4 (1967) 2: 994; Делип., Фл. Р. Бълг. (1995) 10: 295; Uhlich, Pusch & Barthel,
Die Sommerw. Eur. (1995) 618: 61; ≡Phelipaea ramosa (L.) C.A. Mey., Verz. Pfl. Casp. Meer. (1831) 104;
Velen., Fl. Bulg. (1891) 439.
Lectotypus: Orobanche ramosa L., Herb. Clifford: 321, Orobanche 2 (BM), определен от Foley (2001a)
(n.v.).
Стъбло в основата луковично надебелено; късо жлезисто-влакнесто или в долната 1/2 почти голо,
слабо облистено; често с цъфтящи разклонения. Листа към върха стеснени и заострени.
Прицветник яйцевидно ланцетен, към върха заострен, жлезистo-влакнест. Прицветничета
линейни или линейно ланцетни, по-къси от чашката или равни, прилегнали, жлезистo-влакнести.



11

Най-долни цветни дръжки до 15 mm. Чашка звънчевидна, жлезисто-влакнеста, белезникава,
разсечена докъм средата на 4 (рядко с пети по-малък) зъбци - триъгълни, тясно ланцетни или
ланцетно-шиловидни, в основата широки, нагоре стеснени и осилесто заострени, всеки с 1 (3) слабо
видими жилки. Венче тръбесто-звънчевидно, отвън жлезисто-влакнесто, в долната част белезникаво,
бледолилаво до бледосиньо, към устните синьо-виолетово, рядко цялото почти бяло, бледожълто
или лавандулово; в основата издуто, към устните разширено, под устните стеснено откъм гърба.
Долна устна с ± еднакви дялове. Тичинки почти голи, в основата късо и рядко влакнести.
Прашници (0.8 –) 1 – 1.4 (– 2) mm; голи или в основата слабо влакнести, жълти. Завръз 3 – 6 (– 9)
mm ´ 2 – 3.7 (– 5) mm, гол. Стълбче белезникаво или бледосинкаво. Близалце двуделно (понякога с
1-4 дяла) или почти дисковидно; бяло до бледосиньо-виолетово. Кутийка (3.5 –) 5 – 7 (– 10) mm ´ 2
– 4.3 (– 6) mm, почти два пъти по-дълга от чашковата тръбица.  Цъфти V – XI.
Разпространение: Цялата страна докъм 1400 m, без Стара планина (с, и), Зап. гранични планини,
Средна гора и Странджа. (Табло 5-А).
Общо разпространение: Европа без Скандинавия и Британските о-ви, Югозападна Азия, Северна
Африка. Вторично в Англия, Северната част на Централна Европа, Южна Африка и Северна
Америка.  (Табло 4-А). Европейско-Медитерански флорен елемент.

Изменчивост:
1.1. P. ramosa subsp. ramosa
≡Orobanche ramosa var. genuina, Beck, Monogr. Orobanche (1890) 89; Incl.: O. r. var. polyclonos Wallr.,
Orob. Gen. Diask. (1825) 34, Incl.: O. ramosa f. cyanea Beck, O. r. f. polyclonos (Wallr.) Beck et O. r. f.
albiflora Beck, l.c.; T. Георгиев, Год. Соф. Унив. Агрон. Фак. (1937) 15(1): 41; Стоян. & Стеф., Фл.
Бълг. (1948) 1054; Стоян., Стеф. & Китанов, Фл. Бълг. изд. 4 (1967) 2: 994; Incl.: O. r. var. monoclonos
Wallr., l.c.; O. r. f. monoclonos (Wallr.) Beck, l.c.; Phelypaea ramosa f. monoclonos (Wallr.) Rouy, Fl.
France (1909) 9: 159.
Стъбло (6.5 –) 12 – 24 (– 59) cm, в сечение (1.5 –) 2.5 – 5.5 (– 10) mm, в основата (2 –) 4 – 11.5 (– 21)
mm, жълтеникаво, от основата разклонено, рядко просто. Листа (3.7 –) 5 – 9 (– 15) mm ´ (1 –) 2 – 3.5
(– 6) mm. Клас (2 –) 4.5 – 13.5 (– 29) cm, цилиндричен многоцветен, по-дълъг или равен на
останалата част на стъблото, жлезистовлакнест. Най-долни цветни дръжки 0.5 – 15 mm.
Прицветник (3 –) 4 –8 (– 15) mm ´ (1.3 –) 1.7 – 3.3 (– 7) mm. Прицветничета (2.5 –) 3 – 5.9 (– 10
mm) ´ (0.4 –) 0.7 – 1.3 (– 2) mm (1/3 от венчето), линейни или линейно ланцетни, жълтеникави.
Чашка 3.5 – 8 (– 15) mm (1/3-

1/2 от венчето), с тръбица 1.8 – 4.3 (– 7) mm. Венче (9 –) 11 – 17 (– 28)
mm, с тръбица (7 –) 10 – 14.5 (– 25) mm. Горна устна с тъпи яйцевидни, по ръба ресничести дялове.
Долна устна с тъпи, елиптични или закръглени, по ръба и отвътре ресничести дялове. Тичинки
захванати на (1.3 –) 2.6 – 4.4 (– 8) mm. Завръз сферичен. Стълбче с гъсти жлезисти власинки (под
близалцето с редки, много къси власинки). Кутийка (3.5 –) 5 – 7 (– 10) mm ´ 2 – 4.3 (– 6) mm.
Семена (224 –) 301 – 356 (– 435) µm ´ (150 –) 199 – 243 (– 332) µm, елиптични или сферични. (Табло
5-A).
Разпространение: Черноморско крайбрежие, Североизточна България, Предбалкан, Стара пл. (з),
Софийски р-н, Знеполски р-н, Струмска долина, Беласица, Долината на р. Места, Пирин, Рила,
Родопи, Тракийска низина, Тунджанска равнина, докъм 1400 m (Табло 4-А).
Общо разпространение: Европа без Скандинавия и Британските о-ви, Югозападна Азия до Иран,
Северозападна Африка; Вторично в Северната част на Централна Европа, Южна Африка и Северна
Америка. Европейско – Медитерански флорен елемент  (Tабло 4-А).
1.2. P. ramosa subsp. nana (Reut.) Teryokhin, Weed Broomr. (1997) 22; ≡P. nana (Reut.) Sojak, Čas. Nár.
Mus., Odd. Přír. (1972) 140(3-4): 130; ≡Phelypaea mutelii var. nana Reut. in DC., Prodr. (1847) 9;
≡Orobanche nana (Reut.) Noë ex Beck, Monogr. Orobanche (1890) 91; id. in Engler, Pflanzenr. (1930)
4(261): 70; Стоян. & Стеф., Фл. Бълг. изд. 2 (1933) 939; iid. op.c. изд. 3 (1948) 1054; Hayek, Prodr. Fl.
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Penins. Balc. (1929) 2: 212; T. Георгиев, Год. Соф. Унив. Агрон. Фак. (1937) 15(1): 42; Стоян., Стеф.
& Китанов, Фл. Бълг. изд. 4 (1967) 2: 994; Делип., Фл. Р. Бълг. (1995) 10: 296; Uhlich, Pusch & Barthel,
Die Sommerw. Eur. (1995) 618: 63; ≡O. ramosa subsp. nana (Reut.) Cout., Pl. Portug. (1913) 566; Chater
& D.A. Webb, Fl. Eur. (1972) 3: 288; Foley, Fl. Iber. (2001) 10: 39.
Lectotypus: Phelypaea mutelii var. nana Reut., Slovenie: Fiume, 1842, Noë 1352 (G n° G0001468);
Isolectotypus: G n° G0001468 (по Jeanmonod 2007) (n.v.).
Стъбло (7 –) 10 – 19 (– 26) cm, в сечение 1 – 4 (– 6) mm, в основата (2 –) 3 – 8 (– 12) mm; облистено;
просто, рядко в основата разклонено; бледосиньо виолетово. Листа (3 –) 4 – 8 (– 12) mm ´ 1 – 3 (– 4)
mm, долните сгъстени, горните раздалечени. Клас 1 – 7  (– 14) cm, малоцветен, овално или късо
цилиндричен; най-долните цветни дръжки 0.6 – 4 (– 9) mm. Прицветник (3 –) 4 – 7 (– 10) mm ´ (1
–) 1.5 – 3 (– 4) mm, равeн или малко по-дълъг от чашката. Прицветничета (2 –) 2.8 – 5.2 (– 7.4) mm
´ (0.2 –) 0.5 – 1.1 (– 1.5) mm, линейно шиловидни, равни или по-къси от прицветника. Чашка 4 – 7.7
(– 12) mm (1/3 – 2/3 от венечната тръбица, рядко равна), с тръбица (1.5 –) 2 – 4 (– 6) mm; с триъгълни
шиловидно-нишковидно до листовидно заострени зъбци. Венче (10 –) 12 – 16  (– 19.4) mm, с
тръбица (8 –) 10 – 14 (– 17) mm, горна устна с елиптични, ± заострени дялове; долна устна с
яйцевидни или елиптични заострени дялове. Тичинки захванати на 3 – 4.8 (– 6) mm. Завръз 3 – 6 (–
8) mm ´ 2 – 4 mm, продълговато яйцевиден, гол. Стълбче в горната част с разпръснати жлезисти
власинки. Кутийка 3.7 – 6.3 (– 8.4) mm ´ 2 – 4 (–4.5) mm. Семена (248 –) 302 – 352 (– 414) µm ´ (156
–) 195 – 238 (– 282) µm, яйцевидни.
Разпространение: Черноморско крайбрежие, Дунавска равнина, Предбалкан (и), Стара планина (з),
Струмска долина, Рила, Родопи, Тракийска низина, Тунджанска равнина, докъм 1350 m.
Общо разпространение: Южна Европа, Северна Африка, Югозападна Азия, на изток до
Афганистан и Памиро-Алай. Медитеранско – Ориентало-Турански флорен елемент.

Ревизирани образци
Phelipanche ramosa subsp. ramosa (sub O. ramosa L.)

България: 1.s: NG67. Китен, 15 m, 27.05.1963 (Cheshm.) SOA 18611; 1.n: NH78. Варна. 40 m, 07.1906
(Davidov/Acht.) SOM 69757; PJ10. Калиакра, 120 m, 45.06.1999 (C.Gangale, D.Uzunov) W 2007-06397;
PJ21. Св. Никола, 10 m, 14.06.1997 (Delip.) SOA 48050; 2: MH99. Шумен, 184 m, 7.06.1902
(А.Явашов/Acht.) SOM 69748; MJ25. Русенско, 40 m, pl.n. L. esculentum, 8.1991 (K.Antonova) SOM
150807; NJ53. Карапелит, 100 m, 2.06.1902 (Davidov) SOM 69751; 4.w: FP33. Белоградчик, 538 м,
14.07.1936 (Stef. & T.Georgiev) SOA 19241; GN08. Враца, 344 m, 05.1914 (Stoj. & Stef.) SOA 10308,
10398; 4.e: LH17. Ловеч, 190 m, 1889 (Urum./Acht.) SOM 69759; LH87. В.Търново, 325 m, 18.06.1898
(Urum.) WU (Beck) s/n; LH97. Лясковец, 190 m, 09.1901 (А. Тошев) SOM 69747 (sub Phelipaea
coerulea C.A.M. rev. T.Georgiev); 5.w: FP31. с. Чупрене. 556 m (Urum./Acht.) SOM 69750; 6: FN82.
София, 550 m, 10.10.1935 (T.Georgiev) SOA s/n; 7: FN30. Земенска пл., 1960-07-23 (Jord. & А.Янев)
SO 102035 (sub O. mutelii det. Д. Стоянов); FN34. Банкя (Трън), 800 m, 27.06.1936 (Acht.) SOM 69647
(sub O. cernua rev. Musselman); FN40. Белово [Земен], 593 m, 1909 (Urum.) SOM 69745 (sub O. mutelii
rev. Acht.); (Urum. / Acht.) SOM 69744; FN55. Драгоман. 710 m, 23.05.1921 (T.Georgiev) SOA 18879-2
(sub Phelipaea coerulea C.A.Mey.); 10.s: FL88. Петрич, 168 m, 09.1949 (Kitan.) SO 68535 (sub O.
racemosa L.); FM80. Св.Врач [Сандански], 300 m, 10.10.1952 (Stoj.) SOA 10337; 13: GL39. ГКПП
Илинден, 550 m, 17.06.2005 (KS) SOA 058127; GM20. Гоце Делчев, 508 m, pl.n. N. tabacum,
27.09.2003 (KS) SOA 056529, 056531, 056544, 056555, 056561; 14.n: FM90. Сандански, 500 m,
13.10.1932 (Н.Фененко/Stoj.) SOA 10397; GM03. Банско, 871 m, pl.n. N. tabacum, 31.08.2004 (KS)
SOA 059408; GM13. Добринище; 840 m, pl.n. Nicotiana tabacum, 1.09.2004 (KS) SOA 056933; GM20.
Попови ливади, 1200 m, fl. 18.06.2005 (KS) SOA 058128; 15: FM76. Стoб. 655 m, 4.10.1987
(Д.Стоянов) SO 96246 (spec. incompl. sub O. arenaria); FM78. Дупница, 535 m, 07.1914 (Stef./Stoj.)
SOA 10401; FM87. Отовица, 750 m, 25.07.1934 (Stoj., Stef. & T.Georgiev) SOA 18878; GM04. Разлог,
825 m, pl.n. N. tabacum, 1.08.2004 (KS) SOA 056938; GM27. р. Чавча., 1400 m, 23.07.1891 (Georgiev)
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SO 68537; 17.w: GM14. Дагоново, 820 m, pl.n. N. tabacum, 14.09.2006 (KS) SOA 059212, Юруково,
840 m, pl.n. N. tabacum, 14.09.2006 (KS) 059213; KG85. Брацигово, 599 m (Urum./Stoj.) SOA 10400;
17.c: LG15. Куклен, 400 m, pl.n. N. tabacum, 27.08.2002 (KS) SOA 056532; LG25. Долни воден, 251 m,
30.07.1993 (Cheshm.) SOA 47711; 17.e: MF29. Ортакьой [Ивайловград], 160 m, 21.05.1882 (Acht.)
SOM 69755; MG22. Сива река, 110 m, pl.n. N. tabacum, 21.09.1940 (Kitan.) P01 04941; LG62. Три
могили, 360 m, pl.n. N. tabacum, 5.08.2004 (KS) SOA 059407; 18: KG67. Варвара, 260 m, pl.n. N.
tabacum, 8.08.2004 (KS) SOA 059406; KG77. Алеко-Константиново, 200 m, pl.n. Cannabis sativa.,
21.07.1967 (И.Колев & Х.Седмакова) P02 5689; KG85. Козарско, 243-249 m, pl.n. Xanthium italicum,
1.08.2006 (Tz.Hristeva & KS) SOA 05214; pl.n. N. tabacum, 1.08.2006 (Tz. Hristeva & KS) SOA 059215,
059216; 27.08.1993 (Cheshm.) SOA 47702, 47717; pl.n. L. esculentum, 1.08.2006 (Tz.Hristeva & KS)
SOA 059217; pl.n. Brassica oleracea var. capitata, 1.08.2006 (Цв.Христева & KS) SOA 059218; LG06.
Първенец-Марково, 300 m, 4.10.2002 (KS) SOA 056530; 200 m, pl.n. ? Cynodon dactylon, 12.05.2008
(KS) SOA 059364; LG15. Марково, 200 m, 3.09.1993 (Cheshm.) SOA 47703, 47704, 47718; LG16.
Прослав, 172 m, pl.n. N. tabacum, 7.09.2006 (KS) SOA 059219; LG26. Садово, 140 m, 06.1910
(Stříbrný/T.Georgiev) SOA 18879-1, 29.08.1914 (И.Мрквичка) SOM 69754; pl.n. C. sativa, 21.06.2002
(KS) SOA 056513, 056533, pl.n. L. esculentum, 27.08.2003 (KS) SOA 056528, 056534; 29.07.2004 (KS)
SOA 056934; pl.n. N. tabacum, 10.06.1914 (И.Мрквичка) SOM 69749 (sub Phelipaea coerulea rev.
T.Georgiev); 27.08.2003 (KS) SOA 056932; LG36. Чалъкови, 135 m, 25.05.1995 (Delip.) SOA 48591;
LG46. Милево, 132 m, 24.07.1990 (Хр.Чалъков) SOA 059509; LG67. Чирпан, 168 m, 04.2006
(Т.Петрова/KS) SOA 059409; LG83. Хасково, 180 m, pl.n. L. esculentum, 20.10.1988 (Delip.) SOA
047949, 047950; LH80. Стара Загора, 190 m, 06.1910 (Acht.) SOM 69752; MG08. Знаменосец, 140 m,
3.06.1953 (И.Ганчев & T.Georgiev) SOM 92340 (sub O. cernua rev. Musselman) MG13. Харманли. 80
m, pl. n. Nicotiana tabacum, 3.08.1978 (Delip. / Cheshm.) SOA 35707; MG32. Свиленград, 55 m, pl.n.
Brassica oleracea, 4.10.2003 (А. Чакърова / KS) SOA 059368; 19: MH41. Карасанли [Панаретовци],
175 m, 05.1915 (И. Нейчев / Stoj.) SOM 69742 (sub O. mutelii rev. Delip.)
Сравнителни: LINN 798/8, 798/9 (фотофишове); Австрия: SO 68530, 68533, 68531; W 1967-4179,
1887-5041.1; Алжир: SO 67887; Грузия: WU 022634; Гърция: W 2000-00107, 2004-16535, 2005-
14367; Испания: COA 013605; MA 556980, 561623; Италия: WU 028136, 028137; Македония: SO
68528, 68529; W 2001-04432; Полша: SO 68527; Румъния: I 48131, 48132, 48133, 49722, 49730,
72665, 97384, 97385, 37827; SO 90172; SOM 69743; W 1924-9075, 1965-7716; Турция: SOA 17876, W
1924-6378, 2007-00393; Унгария: SO 68526, W 1887-5041.2; Франция: SOM 148973.

Phelipanche ramosa subsp. nana (sub O. nana Noë)
България: 1.s: NG68. Аркутино, 10 m, 13.06.1963 (?) SOA s/n (sub O. arenaria v. euxina det. KS); pl.n.
Artemisia maritima, 12.07.2003 (KS) SOA 059538; 1.n: PJ10. Калиакра, 40 m, 6.05.2001 (Д.Стоянов)
SO 101862; PJ23. Крапец, 15 m, 5.1929 (?), SOM 69758 (sub Phelipaea caerulea); Дуранкулашко ез., 5
m, pl.n. Medicago sp., 18.06.2004 (KS) SOA 056910; 3: LJ22. Дебово, 29.05.1999 (Р.Цонев) SO 101176;
4.e: LH39. Александрово, 100 m, 1898 (Urum.) SOM 69648 [1] (sub Phelipaea coerulea C.A.M.); 10.s:
FL79. Първомай, 118 m, 5.05.1955 (И. Ганчев & И. Раденкова) SOM 96481 (sub O. purpurea); 15:
FM78. Дупница, 535 mm 19.06.2005 (KS) SOA 058129; pl.n. Galium & Calepina, 23.05.2004 (KS) SOA
056908; FM86. Дупница, 800 m, 5.08.1933 (Stoj. & Stef. / T. Georgiev) SOA 18880; 16.w: KH60. Баня
(Панагюрище), 460 m, 30.06.1992, pl.n. Glechoma hirsuta (Цв. Христева / KS) SOA 059510; 22.08.2006,
pl.n. Lamium maculatum (Цв. Христева / KS) SOA 059525; 17.c: LG15. Марково, 300 m, 15.06.1988
(Delip.) SOA 47952; LG24. Бачковски ман., 400 m, 7.09.2002 (Цв.Райчева / KS) SOA 056543;
Марциганица, 1350 m, pl.n. Mycelis muralis, 16.08.2003 (KS) SOA 056542 (sub О. oxyloba); LG25.
Асенова кр., 350 m, 1.06.2003 (Цв.Райчева/KS) SOA 059349; 17.e: LF98. Г. Каменяне, pl.n. Alyssum
murale, 22.05.2004 (Д.Павлова) SO 103040 (sub O. purpurea); MF29. Ивайловград, 160 m, 13.05.1995
(Delip.) SOA 49695; 18: KG76. Радилово, 400 m, 05.2006 (М.Танчева/KS) SOA 059402; KG85.
Козарско, 300 m, 22.08.1986 (М.Попова) SOA 44736 (sub O. arenaria); LG15. Марково, 180 m,
15.05.2003, pl.n. Lamium amplexicaule (Цв.Христева/KS) SOA 059513; LG26. Садово; 140 m, pl.n. L.
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esculentum, 27.08.2003 (KS) SOA 056545, 056546; MG03. Остър Камък, 200 m, pl.n. ? Calepina,
11.05.2005 (Г.Попгеоргиев/KS) SOA 059444; MG23. Любимец, 56 m, 4.06.2005 (И.Христова / KS)
SOA 059331; 19: MG46. Тополовград, 300 m, 5.06.2006 (Т.Бадева / KS) SOA 059403; MG79.
Симеоново, 170 m, 8.05.1968 (Delip.) SOA 24496 (sub O. purpurea); NH22. Айтос, 110 m, 11.06.2004
(KS) SOA 056909.
Сравнителни: Австрия: W 1887-9372, 1889-42384 (holotypus); Босна и Херцеговина: W 1888-9085;
Гърция: SOM 68544; W 1913-14982, 1913-14983, 1959-3910, 1959-3932, 1960-12722, 1963-9312,
1965-01702, 1965-03218, 1965-2829, 1965-2831, 1965-2833, 1965-2834, 1965-2861, 1973-01662; WU
027599; Испания: COA 031081; W 1912-10283, 1922-16000; WU 027591, 030696, 030749; Италия: W
2005-03200; Македония: SOA 10410; W 1965-2824; Сърбия: W 1965-2825; Турция: W 1963-5900,
1966-21358, 1966-21359, 1972-03210, 1972-03211, 1972-13197; Хърватска: W 1955-16110; 1955-
16111; WU 035396 (syntypus).

2. Phelipanche oxyloba (Reut.) Sojak, Čas. Nár. Mus. Odd. Přír. (1972) 140(3-4): 130; ≡Phelipaea
oxyloba Reut. in DC., Prodr. (1847) 11: 9; ≡Orobanche oxyloba (Reut.) Beck in L.F. Koch, Entwickl.
Gesch. Orobanche (1887) 209; Beck, Monogr. Orobanche (1890) 108; id. in Engler, Pflanzenr. (1930)
4(261): 88; Стоян. & Стеф., Фл. Бълг. изд. 1 (1925) 2: 1028; iid. op.c. изд. 2 (1933) 940; iid. op.c. изд. 3
(1948) 1054; Hayek, Prodr. Fl. Penins. Balc. (1929) 2: 213; T. Георгиев, Год. Соф. Унив. Агрон. Фак.
(1937) 15(1): 43; Стоян., Стеф. & Китанов,Фл. Бълг. изд. 4 (1967) 2: 994; Chater & D.A. Webb, Fl. Eur.
(1972) 3: 288; Делип., Фл. Р. Бълг. (1995) 10: 301; Uhlich, Pusch & Barthel, Die Sommerw. Eur. (1995)
618: 65.
Holotypus: Phelipaea oxyloba Reut., in Caria ad muros prope Castellum Alayae, ad radices Artemidis
Chiae adhaerens, leg. Heldreich, 1845, G-BOIS (по Reuter 1847; по Foley 2003, tab. 4); Isotypus: LZ, LE
(по Цвелев 1981) (n.v.).
Разпространение: Черноморско крайбрежие, Североизточна България, Стара пл. (з), Знеполски р-н,
Струмска долина (ю), Беласица, Пирин (ю), Рила, Родопи (з, с), Тракийска низина, Тунджанска
равнина, на височини от 50 до 1200 m.

Изменчивост:
2.1. P. oxyloba var. oxyloba
≡Orobanche oxyloba var. typica, Beck, Monogr. Orobanche (1890) 109; ≡O. oxyloba var. oxyloba, Hayek,
Prodr. Fl. Penins. Balc. (1929) 2: 213; T. Георгиев, Год. Соф. Унив. Агрон. Фак. (1937) 15(1):43;
Стоян., Стеф. & Китанов, Фл. Бълг. изд. 4 (1967) 2: 994; Делип., Фл. Р. Бълг. (1995) 10: 301.
Разпространение: Стара планина (з), Рила, Родопи (з, с), докъм 900 m.
2.2. P. oxyloba var. dalmatica (Beck) K. Stoyanov, comb. n.; ≡Orobanche oxyloba var. dalmatica Beck,
Monogr. Orobanche (1890) 109; Hayek, Prodr. Fl. Penins. Balc. (1929) 2: 214; T. Георгиев, Год. Соф.
Унив. Агрон. Фак. (1937) 15(1): 43; Стоян. & Стеф., Фл. Бълг. изд. 3 (1948) 1054; Стоян., Стеф. &
Китанов, Фл. Бълг. изд. 4 (1967) 2: 994; Делип., Фл. Р. Бълг. (1995) 10: 301; ≡O. dalmatica (Beck)
Tzvelev, Фл. СССР (1958) 23: 64; Uhlich, Pusch & Barthel, Die Sommerw. Eur. (1995) 618: 65.
Разпространение: Черноморско крайбрежие (ю), Североизточна България, Струмска долина,
Беласица, Пирин (ю), Родопи (с), Тракийска низина, Тунджанска равнина.
2.3. P. oxyloba var. macranthum (T. Georgiev) K. Stoyanov, comb. n.; ≡Orobanche oxyloba var.
macranthum T. Georgiev, Год. Соф. Унив. Агрон. Фак. (1937) 15(1): 43; Стоян. & Стеф., Фл. Бълг. изд.
3 (1948) 1055; Стоян., Стеф. & Китанов, Фл. Бълг. изд. 4 (1967) 2: 994.
Lectotypus: Orobanche oxyloba var. macranthum T. Georgiev, Чепън пл., над Драгоман, 29.06.1930.
leg. T. Georgiev, SOA 18535 (!) (Делипавлов 1995).
Разпространение: Знеполски район, Струмска долина (ю).
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3. Phelipanche mutelii (F.W. Schultz) Pomel, Nouv. Mat. Fl. Atl. (1874) 106; Teryokhin, Weed Broomr.
(1997) 22; ≡Orobanche mutelii F.W. Schultz in Mutel, Fl. Fr. (1835) 2: 353; Beck, Monogr. Orobanche
(1890) 92; id. in Engler, Pflanzenr. (1930) 4(261): 75; Стоян. & Стеф., Фл. Бълг. изд. 1 (1925) 1: 1028;
iid. op.c. изд. 2 (1933) 939; iid. op.c. изд. 3 (1948) 1054; Hayek, Prodr. Fl. Penins. Balc. (1929) 2: 215; Т.
Георгиев, Год. Соф. Унив. Агрон. Фак. (1937) 15(1): 42; Стоян., Стеф. & Китанов, Фл. Бълг. изд. 4
(1967) 2: 994; Делип., Фл. Р. Бълг. (1995) 10: 298; Uhlich, Pusch & Barthel, Die Sommerw. Eur. (1995)
618: 65. ≡O. ramosa subsp. mutelii (F.W. Schultz) Cout., Fl. Port. (1913) 566; Chater & D.A. Webb, Fl.
Eur. (1972) 3: 288; Foley, Fl. Iber. (2001) 10: 39; ≡Phelipaea mutelii (F.W. Schultz) Reut. in DC., Prodr.
(1847) 9: 8; Velen., Fl. Bulg. (1891) 439; =O. brassicae Novopokr. & Tzvelev, Фл. СССР (1958) 23: 61;
Buia, Fl. Reipubl. Popularis Rom. (1961) 8: 40; –Orobanche aegyptiaca auct. bulg., non Pers., Synops. Pl.
(1806) 2: 181; –O. aegyptiaca var. rectiflora auct. bulg. non Beck, l.c.; –Phelipaea longiflora auct. Velen.,
op.c. p. 438, non (Pers.) C.A. Mey., Verz. Pfl. Casp. Meer. (1831): 104.
Typus: Orobanche mutelii F.W. Schultz, bone parmi les Légumineuses probablement sur l’anthyllis
tetraphylla, Bone (Annaba) - Algerie", leg. Mutel, P (по Цвелев 1981; Uhlich 2007) (n.v.).
Разпространение: Черноморско крайбрежие  (с), Стара пл. (ц), Софийски р-н, Струмска долина,
Долината на р. Места, Родопи (з, и), Тракийска низина, Тунджанска равнина, Странджа, докъм 1090
m.

Изменчивост:
3.1. P. mutelii var. mutelii
Orobanche mutelii var. typica Beck, Monogr. Orobanche (1890) 97.
Разпространение: в границите на вида.
3.2. P. mutelii var. spissa (Beck) K. Stoyanov, comb. n.; ≡Orobanche mutelii var. spissa Beck, Monogr.
Orobanche (1890) 96.
Разпространение: Странджа (Нов за флората на страната).
3.3. P. mutelii var. angustiflora (Beck) K. Stoyanov, comb. n.; ≡Orobanche mutelii var. angustiflora
Beck, Monogr. Orobanche (1890) 97.
Разпространение: Тракийска низина и Тунджанска равнина (Нов за флората на страната).

2. Sect. Arenariae (Andary) Teryokhin,
Teryokhin, Определ. Заразих Фл. СССР (1993) 43; id. Weed Broomr. (1997) 23; Orobanche sect.
Tryonichon Wallr. ser. Arenariae Andary in Pieterse & al., Proc. Third Int. Workshop on Orobanche and
Related Striga Research (1994) 124; O. sect. Trionychon subsect. Holoclada Novopokr. & Tzvelev, Фл.
СССР (1958) 23: 44.
Тypus: Phelipanche arenaria (Borkh.) Pomel (по Терехин & др. 1993).

4. Phelipanche arenaria (Borkh.) Pomel, Nouv. Mat. Fl.Atl. (1874) 1:103; Zázvorka, Kv. Česke Republ.
(2000) 6: 484; Orobanche laevis L., Sp. Pl. (1753) 632, p.p.; ≡O. arenaria Borkh., Neues Mag. Bot. (1794)
1: 6; Beck, Monogr. Orobanche (1890) 129; id. in Engler, Pflanzenr. (1930) 4(261): 101; Стоян. & Стеф.,
Фл. Бълг. изд. 1 (1925) 2: 1029; iid. op.c. изд. 2 (1933) 940; iid. op.c. изд. 3 (1948) 1055; Hayek, Prodr.
Fl. Penins. Balc. (1929) 2: 215; T. Георгиев, Год. Соф. Унив. Агрон. Фак. (1937) 15(1): 44; Стоян.,
Стеф. & Китанов, Фл. Бълг. изд. 4 (1967) 2: 995; Chater & D.A. Webb, Fl. Eur. (1972) 3: 289; Делип.,
Фл. Р. Бълг. (1995) 10: 301; Uhlich, Pusch & Barthel, Die Sommerw. Eur. (1995) 618: 80; Foley, Fl. Iber.
(2001) 10: 44; ≡Phelipaea arenaria (Borkh.) Walp., Repert. Bot. (1844) 3: 459; Velen., Fl. Bulg. (1891)
439, p.p.
Typus: "Ich fand diese Pflanze häufig bey Arheilgen auf eben den dürren Sandhügen … " (Deutschland),
Roemer (по Цвелев 1981; Uhlich 2007) (n.v.).
Разпространение: Черноморско крайбрежие (с), Предбалкан, Стара планина (з, с), Витошки р-н,
Родопи (з, с), Тракийска низина, докъм 850 m.
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Изменчивост:
4.1. Phelipanche arenaria var. arenaria
≡Orobanche arenaria var. arenaria, Делип., Фл. Р. Бълг. (1995) 10: 302; O. arenaria f. typica, Beck, op.c.
(1890) 130; Velen., Fl. Bulg. Suppl. (1898) 1: 222; Стоянов & Стефанов, Фл. Бълг. изд. 2 (1933) 940; Т.
Георгиев, Год. Соф. Унив. Агрон. Фак. (1937) 15 (1): 44.
Разпространение: В границите на вида, без Предбалкан (и).
4.2. P. arenaria var. euxina (Velen.) K. Stoyanov, comb. n.; ≡Phelipaea arenaria var. euxina Velen., Fl.
Bulg. Suppl. (1898) 1: 222; Стоян. & Стеф., Фл. Бълг. изд. 1 (1925) 2: 1029; ≡Orobanche arenaria f.
euxina (Velen.) Hayek, Prodr. Fl. Penins. Balc. (1929) 2: 215; Стоян. & Стеф., op.c. изд. 2 (1933) 940; Т.
Георгиев, Год. Соф. Унив. Агрон. Фак. (1937) 15(1): 44; Стоян., Стеф. & Китанов, Фл. Бълг. изд. 4
(1967) 2: 995; ≡O. arenaria var. euxina (Velen.) Stoj. & Stef., Фл. Бълг. изд. 3 (1948) 1055; Делип., Фл.
Р. Бълг. (1995) 10: 302; –P. caerulea auct.Velen., Fl. Bulg. (1891) 438, p.p. non (Vill.) C.A. Mey.
Lectotypus: Phelipaea arenaria var. euxina, Varna, (Str.), 1897, det. J. Velenovský, PRC s.n.
(А.В.Петрова, непубл.)  (n.v.).
Разпространение: Черноморско крайбрежие (с), Североизточна България, Предбалкан (и).

5. Phelipanche purpurea (Jacq.) Sojak, Čas. Nár. Mus., Odd. Přír. (1972) 140(3-4): 130; Teryokhin, Weed
Broomr. (1997) 24; Zázvorka, Kv. Česke Republ. (2000) 6: 485; ≡Orobanche purpurea Jacq., Enum. Stirp.
Vindob. (1762) 108; id. Obs. (1762) 252; O. laevis L., Sp. Pl. (1753) 632, nom. amb., p.p.; Beck, Monogr.
Orobanche (1890) 123; id. in Engler, Pflanzenr. 4 (261): 105; Стоян. & Стеф., Фл. Бълг. изд. 1 (1925) 2:
1028; iid. op.c. изд. 2 (1933) 940; iid. op.c. изд. 3 (1948) 1055; Hayek, Prodr. Fl. Penins. Balc. (1929) 2:
214; T. Георгиев, Год. Соф. Унив. Агрон. Фак. (1937) 15(1): 43; Стоян., Стеф. & Китанов изд. 4
(1967) 2: 994; Chater & D.A. Webb, Fl. Eur. (1972) 3: 289; Делип., Фл. Р. Бълг. (1995) 10: 302; Uhlich,
Pusch & Barthel, Die Sommerw. Eur. (1995) 618: 73; 10: 291-325; =O. caerulea Vill., Hist. Pl. Dauph.
(1787) 2: 406; Панчић, Фл. Кн. Србиjе (1874) 536; =O. purpurea f. simulans Beck, l.c.; Т. Георгиев, l.c.;
Hayek, l.c.; Стоян. & Стеф. op.c. изд. 3 (1948) 1055; Стоян., Стеф. & Китанов, l.c.; ≡Phelipaea caerulea
(Vill.) C.A. Mey., Verz. Pfl. Casp. Meer. (1831) 104; Velen., Fl. Bulg. (1891) 438, p.p.
Holotypus: Orobanche purpurea Jacq., "in collibus et montosis siccis agri Vindobonensis" Jacquin, W
0015288 (!) (по Цвелев 1981, Uhlich 2007).
Рапространение: Черноморско крайбрежие (с), Североизточна България, Дунавска равнина,
Предбалкан, Стара планина, Знеполски район, Витошки р-н, Струмска долина, Рила, Средна гора,
Родопи, Тракийска низина, Тунджанска равнина, докъм 1300 m.

Изменчивост:
5.1. P. purpurea var. purpurea
≡Orobanche purpurea var. typica, Beck, Monogr. Orobanche (1890) 124; ≡O. purpurea var. purpurea, T.
Георгиев, Год. Соф. Унив. Агрон. Фак. (1937) 15(1): 43; Стоян., Стеф. & Китанов, Фл. Бълг. изд. 4
(1967) 2: 994; Делип., Фл. Р. Бълг. (1995) 10: 303; =O. purpurea var. rhodopaea T. Georgiev, op.c. p. 44;
Стоян. & Стеф., Фл. Бълг. изд. 3 (1948) 1055; Стоян., Стеф. & Китанов, l.c.; –O. purpurea var. simulans
auct. bulg., non Beck, op.c. p. 127.
Lectotypus: Orobanche purpurea var. rhodopaea T. Georgiev, in collis siccis, mt. Rhodope occidentalis,
Cepino, 750 m.s.m., leg. Davidov, 24.04.1926", SOА s/n (Delipavlov 1995) (!).
Разпространение: В границите на вида, без Пирин (с).
5.2. P. purpurea var. hirsuta (Beck) K. Stoyanov, comb. n.; ≡Orobanche purpurea var. hirsuta Beck,
Monogr. Orobanche (1890) 126; Т. Георгиев, Год. Соф. Унив. Агрон. Фак. (1937) 15(1): 43; Стоян.,
Стеф. & Китанов, Фл. Бълг. изд. 4 (1967) 2: 995; Делип., Фл. Р. Бълг. (1995) 10: 303
Разпространение: Стара планина (с), Софийски р-н, Витошки р-н, Пирин (с), Средна гора (з),
Родопи (з), от 400 докъм 741 m.
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Genus Orobanche L.
L., Sp. Pl. ed.1 (1753) 633, p.p.; Gen. Pl. (1737) 183; id. ed. 5 (1754) 281 p.p.; Beck Monogr. Orobanche
(1890) 132; id. in Engler, Pflanzenr. (1930) 4(261): 44, p.p.; Chater & D.A. Webb, Fl. Eur. (1972) 3: 286,
p.p.; Делип., Фл. Р. Бълг. (1995) 10: 291, p.p.; Teryokhin, Weed Broomr. (1997) 14; Zázvorka, Kv. Česke
Republ. (2000) 6: 489.; O. sect. Osproleon Wallr., Sched. crit. (1822) 1: 307; Beck, op.c. 1890) 133; id.
op.c.. (1930) 4(261): 113; Стоян. & Стеф., Фл. Бълг. изд. 1 (1925) 1: 1029; T. Георгиев, Год. Соф.
Унив. Агрон. Фак. (1937) 15(1): 44; Foley, Fl. Iber. (2001) 10: 32; O. subgen. Orobanche, Tzvelev, Фл.
Европ. части СССР (1981) 5: 325; O. sect. Orobanche, Gilli, Fl. Turkey (1982) 7: 13. – Род Воловодец
Typus: Orobanche elatior Sutton (по Цвелев 1981).
Стъбло просто, рядко разклонено. Клас неразклонен. Цветове приседнали, по изключение долните
с дръжки. Прицветничета липсват. Чашка до основата, по-рядко почти до основата разсечена на 2
странични целокрайни или двуделни (понякога триделни или нееднакви) сегмента. Венче
звънчевидно или тръбесто, с двуделна или цяла горна устна; жълто, кафяво или червено, по-рядко
синьо. Кутийка разпукваща се на две части, със запазено в основата стълбче. Семенна обвивка с
гладка перфоратна орнаментация – с кръгли хомогенни перфорации с диаметър 2-7 µm, по
изключение мрежеста (O. rapum-genistae). Полен сферичен без апертури (екзината брадавичеста или
набръчкано-мрежеста).

Ключ за определяне на секциите в род Orobanche
1. Венче с ± дълга и тясна тръбица, под тичинките ± издуто, нагоре забележимо стеснено без

напречна коремна гънка, към отвора постепенно разширено. Тичинки захванати далеч от основата
на венчето – в долната 1/3 – 1/2. ........................................................................................ 1. Sect. Inflatae

1*. Венче с ± къса тръбица, често звънчевидно, под тичинките стеснено, постепенно разширено към
отвора; с напречна коремна гънка над захващането на тичинките. Тичинки захванати до основата,
(понякога в долната 1/3 – 1/2  при Minores) ………………………..…………….…. 2. Sect. Orobanche

1. Sect. Inflatae (Beck) Tzvelev
Tzvelev, Фл. Европ. части СССР (1981) 5: 325; Терехин, Определ. Заразих Фл. СССР (1993) 36; id.
Weed Broomr. (1997) 14; Orobanche subsect. Inflatae Beck, Monogr. Orobanche (1890) 133; id. in Engler,
Pflanzenr. (1930) 4 (261): 115; O. trib. Coerulescentes Beck, l.c.; Стоян. & Стеф., Фл. Бълг. (1925) 1029;
T. Георгиев, Год. Соф. Унив. Агрон. Фак. (1937) 15 (1): 44.
Lectotypus: Orobanche cernua Loefl. (по Терехин & др. 1993).

1. Orobanche cumana Wallr., Orob. Gen. Diask. (1825) 58 ex A. Pujadas & Velasco, Bot. J. Linn. Soc.
(2000) 134: 513-527; Стоян. & Стеф., Фл. Бълг. изд. 1 (1925) 2: 1029; iid. op.c. изд. 2 (1933) 940;
Стоян., Стеф. & Китанов, Фл. Бълг. изд. 4 (1967) 2: 995; Делип., Фл. Р. Бълг. (1995) 10: 304; Uhlich,
Pusch & Barthel, Die Sommerw. Eur. (1995) 618: 88, p.p.; =O. arenaria M. Bieb., Fl. Taur.-Caucas. (1808)
2: 83, nom. illeg., non Borkh.; ≡O. cernua var. cumana (Wallr.) Beck, Monogr. Orobanche (1890) 143; id.
in Engler, Pflanzenr. (1930) 4 (261): 122; Hayek, Prodr. Fl. Penins. Balc. (1929) 2: 216; ≡O. cernua subsp.
cumana (Wallr.) Soó, Feddes Repert., 83 (1972) 187; –O. cernua auct. Т. Георгиев, Год. Соф. Унив.
Агрон. Фак. 15(1): 44; Стоян. & Стеф. Фл. Бълг. изд. 3 (1948) 1955; Chater & D.A. Webb, Fl. Eur.
(1972) 3: 289; Gilli, Fl. Turkey (1982) 7: 13; Teryokhin, Weed Broomr. (1997) 14, p.p., non Loefl., Iter
Hisp. (1758) 152.
Syntypus: O. arenaria M. Bieb., in arena mobili deserti astracanici et cumani, LE s/n (n.v.); O. arenaria M.
Bieb., Крым (Herb.Trin. N 6615), MW s/n (по Цвелев 1981; Uhlich 2007) (n.v.).
Разпространение: Черноморско крайжбрежие, Североизточна България, Дунавска равнина,
Софийски р-н, Родопи (и), Тракийска низина, до 600 m.
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2. Sect. Orobanche
Teryokhin, Weed Broomr. (1997) 17; Orobanche subsect. Angustatae Beck, in Halácsy & Braun, Nachtr.
Fl. Nieder-Oesterr. (1882) 125; Beck, Monogr. Orobanche (1890) 152; id. in Engler, Pflanzenr. (1930)
4(261), 136; Новопокр. & Цвелев, Фл. СССР (1958) 23: 87.
Тypus: Orobanche elatior Sutton (по Цвелев, 1981; Терехин & др. 1993).

Ключ за определяне на подсекциите в sect. Orobanche
1. Венче с ± прав участък в гръбната линия. Перикарп с развита механична тъкан.

2. Венче ± косо изправено, с ± дълга тръбица и едва показваща се шлемовидна горна устна,
с надлъжна гръбна линия по значителното протежение права. Перикарп с външен
епидермис от големи папилоподобни или сплескани клетки ...…….. 2.3. Subsect. Galeatae

2*. Венче с друга форма. Перикарп с външен епидермис без папилоподобни или сплескани
клетки.

3. Клас късо кафеникаво или жълтеникаво овласен. Венче с примес от тъмни (червени или
виолетови) жлезисти власинки, които се виждат в сухия материал като черни точки.
Близалце двустълбчесто, коленчато превито. Перикарп с неясен външен епидермис или
с плътно задебелен слой от вътрешни тангенциални клетъчни стени. …………..............
............................................................................................................ 2.1. Subsect. Glandulosae

3*. Клас с примес от дълги, твърди, белезникави власинки. Венче без примес от тъмни
жлезисти власинки. Близалце  дисковидно-двуделно с дълбока бразда между дяловете.
Перикарп с тънкостенни, честo ± заоблени клетки в епидермиса с тънки тангенциални
клетъчни стени. ...................................................................................… 2.2. Subsect. Minores

1*. Венче без прав участък в гръбната линия. Перикарп без механична тъкан.
4. Перикарп с външен епидермис от паренхимоподобни клетки със зъбовидни натрупвания

на външната тангенциална клетъчна стена. ………........................... 2.4. Subsect. Orobanche
4*. Перикарп с външен епидермис без зъбовидни натрупвания на външната тангенциална

клетъчна стена …................................................……………….……… 2.5. Subsect. Cruentae

2.1. Subsect. Glandulosae (Beck) Teryokhin
Teryokhin, Определ. Заразих Фл. СССР (1993) 38; id. Weed Broomr. (1997) 17; Orobanche ser.
Glandulosae Beck in Halácsy & Braun, Nachtr. Fl. Nied.-Österr. (1882) 132; Beck, Monogr. Orobanche
(1890) 135; id. in Engler, Pflanzenr. 4 (261): 142; Стоян. & Стеф., Фл. Бълг. изд. 1 (1925) 1: 1030; Т.
Георгиев, Год. Соф. Унив. Агрон. Фак. (1937) 15(1): 48; Новопокр. & Цвелев, Фл. СССР (1958) 23:
92.
Typus: Orobanche alba L. (по Терехин & др. 1993).

2. Orobanche alba Steph. ex Willd., Sp. Pl. III (1800) 1: 350; Beck, Monogr. Orobanche (1890) 208; id. in
Engler, Pflanzenr. (1930) 4(261): 145; Velen., Fl. Bulg. (1891) 439; Стоян. & Стеф., Фл. Бълг. изд. 1
(1925) 2: 1030; iid. op.c. изд. 2 (1933) 940; iid. op.c. изд. 3 (1948) 1056; Hayek, Prodr. Fl. Penins. Balc.
(1929) 2: 225; Т. Георгиев, Год. Соф. Унив. Агрон. Фак. (1937) 15(1): 48; Стоян., Стеф. & Китанов,
Фл. Бълг. изд. 4 (1967) 2: 995; Chater & D.A. Webb, Fl. Eur. (1972) 3: 290; Делип., Фл. Р. Бълг. (1995)
10: 306; Uhlich, Pusch & Barthel, Die Sommerw. Eur. (1995) 618: 98; =O. epithymum DC. in Lam. & DC.,
Fl. Franç. ed. 3 (1805) 3: 490; Панчић, Фл. Кн. Србиjе (1874) 539; –O. rapum-genistae auct. bulg. p.p.,
non Thuill., Fl. Env. Paris ed. 2 (1800) 317.

Holotypus: Orobanche alba, in Siberia versus Mare Caspium, Stephan, LE; Isоtypus: B-Willd. 11600 (по
Цвелев 1981; Hartvig 1986) (n.v.).
Разпространение: Цялата страна, без Дунавската равнина, Стара планина (и), Тунджанската
равнина и Странджа, докъм 2000 m.
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Изменчивост:

2.1. O.alba subsp. alba
Разпространение: В границите на вида.
Общо разпространение: Цяла Европа (без Скандинавския, западната част на Пиренейския
полуостров и Северна Русия) и Азия (без южните части).

2.1.1. O. alba subsp. alba var. alba
T. Георгиев, Год. Соф. Унив. Агрон. Фак. (1937) 15(1): 48; Стоян. & Стеф., Фл. Бълг. изд. 3 (1948)
1056; Стоян., Стеф. & Китанов, Фл. Бълг. изд. 4 (1967) 2: 995; Делип., Фл. Р. Бълг. (1995) 10: 306;
Incl.: O. a. f. communis Beck, Monogr. Orobanche (1890) 209; O. a. var. communis (Beck) Stoj. & Stef.,
Фл. Бълг. изд. 1 (1925) 2: 1030; iid. op.c. изд. 2 (1933) 940; iid. op.c. изд. 3 (1948) 1056; Т. Георгиев,
l.c.; Стоян., Стеф. & Китанов, l.c.; Делип., l.c.;  O. a. f. longebracteata Beck, l.c.; Стоян. & Стеф., l.c.
изд. 1; iid. l.c. изд. 2; iid. l.c. изд. 3; Т. Георгиев, l.c.; Стоян., Стеф. & Китанов, l.c.; Делип., l.c.; O. a. f.
maxima Beck, l.c.; Стоян. & Стеф., l.c. изд. 1; iid. l.c. изд. 2; iid. l.c. изд. 3; Т. Георгиев, l.c.; Стоян.,
Стеф. & Китанов, l.c.; Делип., l.c.; O. a. f. rubra (Hook.) Beck, l.c.; Стоян. & Стеф., op.c. изд. 1 (1925)
2: 1030; iid. op.c. изд. 2 (1933) 940; iid. op.c. изд. 3 (1948) 1056; Т. Георгиев, l.c; Стоян., Стеф. &
Китанов, l.c.; Делип., l.c.; Incl.: O. a. f. campanulata Beck, O. a. f. capitata Beck, l.c.; T. Георгиев, l.c.;
Стоян. & Стеф. l.c. изд. 3; Стоян., Стеф. & Китанов, l.c.; Делип., l.c.; Incl.: O. a. f. rubiginosa (A.
Dietr.) Beck, l.c.; Stoyanov, in Ivanova, Proc. Fourth Balkan Bot. Congr. (2009) 252; O. a. f. lutescens
(Boreau) Beck, l.c.; Stoyanov, l.c.
Разпространение: В границите на вида.

2.1.2. O. alba subsp. alba var. bidentata (Beck) Beck in Engler, Pflanzenr. (1930) 4(261): 153; Т.
Георгиев, Год. Соф. Унив. Агрон. Фак.. (1937) 15(1): 48; Стоян., Стеф. & Китанов, Фл. Бълг. изд. 4
(1967) 2: 995; Делип., Фл. Р. Бълг. (1995) 10: 306; ≡O. alba f. bidentata Beck, Monogr. Orobanche
(1890) 211; Hayek, Prodr. Fl. Penins. Balc. (1931) 2: 225.
Разпространение: Стара планина (с), Пирин (с), Родопи (з, с), от 300 докъм 1700 m.

2.2. O. alba subsp. xanthostigma Rätzel & Uhlich, Feddes Repert. (2004) 115(1-2): 198.
Holotypus: Orobanche alba subsp. xanthostigma Rätzel & Uhlich, Russland, Republik Adygeja, NW-
Kaukasus, Majkopskij rajon, Siedlung Novoplochladnoje (= Sachrai), SW-exp. (Trias)-Kalkfelshang, bei
Sachrai-Wasserfall, ca. 1,8 km ESENN, Bereich in stärker „versaumtem“ Halbtrockenrasen zwischen
Gebüsgewachsenem Wirt, Narben immer gelb! Rote Drüsen!" 30.06.2002 (S. Rätzel) B 2329; Isotypus: B
2325, 2326, 2327; Herbar Rätzel (n.v).
Разпространение: Стара планина (с), Родопи (з, с). Паразитира по Origanum vulgare (Нов за
флората на България).

3. Orobanche reticulata Wallr., Orob. Gen. Diask. (1825) 42; Beck, Monogr. Orobanche (1890) 217; id. in
Engler, Pflanzenr. (1930) 4(261): 155; Hayek, Prodr. Fl. Penins. Balc. (1929) 2: 226; Т. Георгиев, Год.
Соф. Унив. Агрон. Фак. (1937) 15(1): 50; Стоян., Стеф. & Китанов, изд. 4 (1967) 2: 996; Chater & D.A.
Webb, Fl. Eur. (1972) 3: 290; Делип., Фл. Р. Бълг. (1995) 10: 309; Uhlich, Pusch & Barthel, Die
Sommerw. Eur. (1995) 618: 104; =O. platystigma Rchb., Iconogr. Bot. Pl. Crit. (1829) 7: 31; Velen., Fl.
Bulg. (1891) 439; Стоян. & Стеф., Фл. Бълг. изд. 1 (1925) 1: 1031; iid. op.c. изд. 2 (1933) 941; iid. op.c.
изд. 3 (1948) 1057; =O. scabiosae W.D.J. Koch in Röchling, Fl. Deutschl. (1833) 4: 440; Панчић, Фл. Кн.
Србиjе (1874) 540; =O. procera W.D.J. Koch, op.c. p. 438; Панчић, op.c. p. 539.
Lectotypus: Orobanche reticulata Wallr., Toulouse, 1807, Flugge s.n. (LE), определен от Foley (2001)
(n.v.).
Разпространение: Черноморско крайбрежие, Североизточна България, Стара планина (з, с),
Софийски р-н, Знеполски р-н, Витошки р-н, Славянка, Рила, Родопи (з, с), Тракийска низина,
Странджа, докъм 1700 m.
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3.1. O. reticulata subsp. reticulata
Hayek, Prodr. Fl. Penins. Balc. (1929) 2: 226; Т. Георгиев, Год. Соф. Унив. Агрон. Фак. (1937) 15(1):
48; Делип., Фл. Р. Бълг. (1995) 10: 310; Uhlich, Pusch & Barthel, Die Sommerw. Eur. (1995) 618: 105;
≡O. reticulata var. typica, Beck, Monogr. Orobanche (1930) 4 (261): 159; Стоян. & Стеф., Фл. Бълг. изд.
3 (1948) 1057.
Разпространение: Черноморско крайбрежие, Стара планина (з, с), Знеполски р-н, Славянка, Пирин
(с), Рила, Родопи (с), Тракийска низина, докъм 1090 m.

3.2. O. reticulata subsp. pallidiflora (Wimm. & Grab.) Hayek in Hegi, Ill. Fl. Mitt.-Eur. (1914) 6: 151; id.
Prodr. Fl. Penins. Balc. (1929) 2: 226; Делип., Фл. Р. Бълг. (1995) 10: 310; Uhlich, Pusch & Barthel, Die
Sommerw. Eur. (1995) 618: 105; ≡O. pallidiflora Wimm. & Grab., Fl. Siles. (1829) 2(1): 233; Панчић,
Додат. Фл. Кн. Србиjе. (1884) 191; ≡O. reticulata f. pallidiflora (Wimm. & Grab.) Beck, Monogr.
Orobanche (1890) 218; =O. procera W.D.J. Koch in Röchling, Fl. Deutschl. (1833) 4: 438; Панчић, Додат.
Фл. Кн. Србиjе. (1874) 539; ≡O. reticulata f. procera (W.D.J. Koch) Beck, l.c.; id. in Engler, Pflanzenr.
(1930) 4(261): 160; ≡O. reticulata var. pallidiflora (Wimm. & Grab.) Beck in Engler, op.c. p. 159; Т.
Георгиев, Год. Соф. Унив. Агрон. Фак. (1937) 15(1): 50; Стоян. & Стеф., Фл. Бълг. изд. 3 (1948) 1057.
Typus: O. pallidiflora Wimm. & Grab., unicum exemplar nuper repertum in agro novali prope Koberwitz;
praeteria in herbario asservamus plura exemplaria silesiaca ille plane conformia loco natali non adnotato"
(по Цвелев 1981) (n.v.).
Разпространение: Североизточна България, Дунавска равнина, Софийски р-н, Знеполски р-н,
Родопи (с), Тракийска низина.

4. Orobanche serbica Beck & Petrović in Petrović, Додат. Фл. Oкол. Нишa (1885) 146; Beck, Monogr.
Orobanche (1890) 214; Стоян. & Стеф., Фл. Бълг. изд. 1 (1925) 1: 1030; iid. op.c. изд. 2 (1933) 940; iid.
op.c. изд. 3 (1948) 1057; Hayek, Prodr. Fl. Penins. Balc. (1929) 2: 224; Т. Георгиев, Год. Соф. Унив.
Агрон. Фак. (1937) 15(1): 50; Стоян., Стеф. & Китанов, Фл. Бълг. изд. 4 (1967) 2: 996; Chater & D.A.
Webb, Fl. Eur. (1972) 3: 290; Парабућски, Фл. СР Србиjе (1974) 6: 297; Делип., Фл. Р. Бълг. (1995) 10:
310; Uhlich, Pusch & Barthel, Die Sommerw. Eur. (1995) 618: 109; =O. serbica var. laxiflora T. Georgiev,
l.c.
Syntypus: O. serbica, "Serbia australis: Siceva prope Gramadi et Pleša, in monte Visa supra monast. sv.
Bogorodice" leg. Petrović, ?BEOU (по Uhlich 2007) (n.v.)
Lectotypus: O. serbica var. laxiflora T. Georgiev, in collibus calcareis Mt Čepan, prope vic. Dragoman,
SOA 10436 (!) (Делипавлов 1995).
Разпространение: Доказан само за две находища от Знеполски район (7) – Чепън и Земенска
планина, на височини от 600 докъм 1000 m.

5. Orobanche pancicii Beck, Ann. Naturh. Mus. Wien (1887) 2: 148; id. Monogr. Orobanche (1890) 223;
id. in Engler, Pflanzenr. (1930) 4(261): 163; Velen., Fl. Bulg. (1891) 440; Hayek, Prodr. Fl. Penins. Balc.
(1929) 2: 225; Стоян. & Стеф., Фл. Бълг. изд. 1 (1925) 2: 1031; iid. op.c. изд. 2 (1933) 941; iid. op.c. изд.
3 (1948) 1057; Т. Георгиев, Год. Соф. Унив. Агрон. Фак. (1937) 15(1): 50; Стоян., Стеф. & Китанов,
Фл. Бълг. изд. 4 (1967) 2: 996; Chater & D.A. Webb, Fl. Eur. (1972) 3: 290; Парабућски, Флора СР
Србиjе (1974) 6: 297; Делип., Фл. Р. Бълг. (1995) 10: 310; Uhlich, Pusch & Barthel, Die Sommerw. Eur.
(1995) 618: 108.
Syntypus: Orobanche pancicii , ad radices Scabiosae leucophyllae, in montosis circa Sarajevo, VII 1885,
Beck, W 1886-3760 (!); WU s/n (!).
Разпространение: Черноморско крайбрежие (с), Софийски р-н, Знеполски р-н, Витошки р-н,
Беласица, Родопи (з, c), Тракийска низина, докъм 1400 m.
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2.2. Subsect. Minores (Beck) Teryokhin ex Schneeweiss & al.
Schneeweiss & al., Molec. Phylogen. Evol. (2004a) 30: 465-478; Incl.: Teryokhin, Определ. Заразих Фл.
СССР (1993) 39; id. Weed Broomr. (1997) 17; Orobanche ser. Minores Beck, in Halácsy & Braun, Nachtr.
Fl. Nied.-Österr. (1882) 135; iid. Monogr. Orobanche (1890) 136; id. in Engler, Pflanzenr. (1930) 4(261):
167; Стоян. & Стеф., Фл. Бълг. изд. 1 (1925) 2: 1031; Т. Георгиев, Год. Соф. Унив. Агрон. Фак. (1937)
15(1): 51; О. agg. O. minor in Chater & D.A. Webb, Fl. Eur. (1972) 3: 290; Делип., Фл. Р. Бълг. (1995)
10: 312; Incl.: O. subsect. Speciosae Teryokhin, Определ. Заразих Фл. СССР (1993) 38; id. Weed
Broomr. (1997) 16; O. ser. Speciosae Beck, Monogr. Orobanche (1890) 224; id. in Engler, Pflanzenr.
(1930) 4(261): 136; Стоян. & Стеф., l.c.; T. Georgiev, l.c.
Typus: Orobanche minor Sm. (по Терехин & др. 1993).

6. Orobanche minor Sm. in Sm. & Sowerby, Engl. Bot. (1797) 6; Sutton, Trans Linn. Soc. (1798) 4: 179;
Velen., Fl. Bulg. (1891) 440; Beck, Monogr. Orobanche (1890) 251; id. in Engler, Pflanzenr. (1930) 4
(261): 205; Стоян. & Стеф., Фл. Бълг. изд. 1 (1925) 2: 1032; iid. op.c. изд. 2 (1933) 941; iid. op.c. изд. 3
(1948) 1058; Hayek, Prodr. Fl. Penins. Balc. (1931) 2: 222; Т. Георгиев, Год. Соф. Унив. Агрон. Фак.
(1937) 15(1): 52; Стоян., Стеф. & Китанов, Фл. Бълг. изд. 4 (1967) 2: 997; Chater & D.A. Webb, Fl. Eur.
(1972) 3: 291; Делип., Фл. Р. Бълг. (1995) 10: 314; Uhlich, Pusch & Barthel, Die Sommerw. Eur. (1995)
618: 131; =O. minor f. minima Beck, l.c.; Т. Георгиев, l.c.; Стоян., Стеф. & Китанов, l.c.; Делип., l.c.
Holotypus: Orobanche minor, "This plant is found very copiously on various parts of Norfolk, on fields of
clover for the most part, to the roots of which it seems to be attached. The Rev. Mr. Sutton of Norwich, who
has paid considerable attention to it, and who favoured us with this specimen last year from near
Sheringham" -  Smith, LINN Hb. Sm. 1087.13(1) (по Uhlich 2007) (n.v.).
Разпространение: Черноморско крайбрежие (ю), Североизточна България, Стара планина(с),
Знеполски р-н, Беласица, Славянка, Пирин (ю), Средна гора (и), Родопи, Тракийска низина,
Тунджанска равнина, Странджа, докъм 2000 m.

7. Orobanche amethystea Thuill., Fl. Env. Paris ed. 2 (1800) 317; Beck, Monogr. Orobanche (1890) 229;
id. in Engler, Pflanzenr. (1930) 4(261) 172; Стоян. & Стеф., Фл. Бълг. изд. 1 (1925) 2: 1031; iid. op.c.
изд. 2 (1933) 941; iid. op.c. изд. 3 (1948) 1057; Hayek, Prodr. Fl. Penins. Balc. (1929) 2: 219; Т. Георгиев,
Год. Соф. Унив. Агрон. Фак. (1937) 15(1): 51; Стоян., Стеф. & Китанов, Фл. Бълг. изд. 4 (1967) 2:
997; Chater & D.A. Webb, Fl. Eur. (1972) 3: 291; Делип., Фл. Р. Бълг. (1995) 10: 315; Foley, Fl. Iber.
(2001) 10: 56; Uhlich, Pusch & Barthel, Die Sommerw. Eur. (1995) 618: 117; =O. attica Reut. in DC.,
Prodr. (1847) 11: 28; Hayek, l.c.; ≡O. amethystea var. attica (Reut.) Beck, l.c.; Т. Георгиев, l.c.; Стоян.,
Стеф. & Китанов, l.c.; =O. evonymi Petrović, Додат. Фл. Ок. Нишa (1885) 144; Velen., Fl. Bulg. (1891)
440; ≡O. amethystea var. evonymi (Petrović) Beck, l.c.; Стоян. & Стеф., l.c.; Hayek, l.c.
Holotypus: Orobanche amethystea, Habitat in sylvis glareosis. Se trouve dans les bois de Boulogne et de
Vincennes. Thuill." ?LE (по Uhlich 2007) (n.v.)
Разпространение: Черноморско крайбрежие, Софийски р-н, Знеполски р-н, Славянка, Пирин (с),
Рила, Родопи (з, с), Тракийска низина, Тунджанска равнина, Странджа, на височини до 2000 m.

8. Orobanche esulae Pančić, Додат. Фл. Кн. Србиje (1884) 194; Beck, Monogr. Orobanche (1890) 237;
id. in Engler, Pflanzenr. (1930) 4(261): 182; Hayek, Prodr. Fl. Penins. Balc. (1929) 2: 220; Т. Георгиев,
Год. Соф. Унив. Агрон. Фак. (1937) 15(1): 51; Стоян., Стеф. & Китанов, Фл. Бълг. изд. 4 (1967) 2:
997; Chater & D.A. Webb, Fl. Eur. (1972) 3: 291; Парабућски, Фл. СР Србиjе (1974) 6: 304; Делип., Фл.
Р. Бълг. (1995) 10: 315; Uhlich, Pusch & Barthel, Die Sommerw. Eur. (1995) 618: 128; –O. grisebachii
auct. bulg. non Reut. in DC., Prodr. (1847) 11: 28.
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Holotypus: Orobanche esulae Pančič, Niševac, leg. Pančič , 8091 BEOU (n.v.).
Разпространение: Черноморско крайбрежие, Стара планина (з), Родопи (з, с), Тракийска низина,
Тунджанска равнина, Странджа, докъм 1400 m.
Изменчивост:

8.1. O. esulae var. esulae
T. Георгиев, Год. Соф. Унив. Агрон. Фак. (1937) 15(1): 52.
Не е установен за България.

8.2. O. esulae var. bulgarica T. Georgiev, Год. Соф. Унив. Агрон. Фак. (1937) 15(1): 52; Стоян. &
Стеф., Фл. Бълг изд. 3 (1948) 1057; Стоян., Стеф. & Китанов, Фл. Бълг. изд. 4 (1967) 2: 997.
Lectotypus: Orobanche esulae var. bulgarica T. Georgiev, Своге, май 1914, leg. B. Stefanoff; SOA 10451
(Делипавлов 1995) (!).
Разпространение: В границите на вида.

9. Orobanche pubescens d’Urv., Mem. Soc. Linn. Paris I (1822) 332; Стоян. & Стеф., Фл. Бълг. изд.
(1925) 2: 1031; iid. op.c. изд. 2 (1933) 941; iid. op.c. изд. 3 (1948) 1057; Стоян., Стеф. & Китанов, Фл.
Бълг. изд. 4 (1967) 2: 997; Chater & D.A. Webb, Fl. Eur. (1972) 3: 290; Делип., Фл. Р. Бълг. (1995) 10:
311; =O. versicolor W.F. Schultz, Flora (1843) 26(1): 129; Beck, Monogr. Orobanche (1890) 237; id. in
Engler, Pflanzenr. (1930) 4(261): 183; Hayek, Prodr. Fl. Penins. Balc. (1929) 2: 221; Т. Георгиев, Год.
Соф. Унив. Агрон. Фак. (1937) 15(1): 52; Uhlich, Pusch & Barthel, Die Sommerw. Eur. (1995) 618: 126;
–O. coerulescens auct. bulg. non Steph. in Willd., Sp. Pl., ed. 4 (1800) 3(1): 349.
Lectotypus: O. pubescens d’Urv., Nauplia, Spruner, P (по Цвелев 1981) (n.v.).
Lectotypus: O. versicolor W.F. Schultz , Vulgaris in collibus siccis insulae Meli, ? (по Цвелев 1981;
Uhlich 2007) (n.v.).
Разпространение: Черноморско крайбрежие (с), Североизточна България, Предбалкан (и), Стара
планина (и), Славянка, Родопи, Тракийска низина, докъм 750 m.

10. Orobanche loricata Rchb., Iconogr. Bot. Pl. Crit. (1829) 7: 41; Beck, Monogr. Orobanche (1890) 243;
id. in Engler, Pflanzenr. (1930) 4(261): 197; Hayek, Prodr. Fl. Penins. Balc. (1929) 2: 223; Chater & D.A.
Webb, Fl. Eur. (1972) 3: 291; Делип., Фл. Р. Бълг. (1995) 10: 316; Uhlich, Pusch & Barthel, Die
Sommerw. Eur. (1995) 618: 120; =O. artemisiae-campestris Vauch. ex Gaudin, Fl. Helv. (1829) 4: 179;
Foley, Fl. Iber. (2001) 10: 58; Zázvorka, Kv. Česke Republ. (2000) 6: 494; =O. picridis-hieracioides F.W.
Schultz, Fl. (1830) l.b.500; Hayek l. c.; =O. picridis F.W. Schultz ex W.D.J. Koch in Röhling, Fl. Deutschl.
ed. 3 (1833) 4: 453; Beck, op.c. (1890) 245; id. op.c. (1930) 4(261): 200; T. Георгиев, Год. Соф. Унив.
Агрон. Фак. (1937) 15(1): 24; Стоян. & Стеф., Фл. Бълг. изд. 3 (1948) 1057; Стоян., Стеф. & Китанов,
Фл. Бълг. изд. 4 (1967) 2: 997; Gilli, Fl. Turkey (1982) 7: 17; Zázvorka, op.c. р. 495; Uhlich, Pusch &
Barthel op.c. р. 122; =O. freynii Nym., Consp. Fl. Eur. (1881) 3: 561; Стоян. & Стеф., Фл. Бълг. изд. 1
(1925) 2: 1032; iid. op. c. изд. 2(1933) 941; =O. picridis var. albo-bracteata Beck, l.c.; Т. Георгиев, l.c.
Typus: Orobanche loricata Rchb., Helvetia; Bex, Charpentier" (по Цвелев, 1981) (n.v.).

O. picridis F.W. Schultz, Auf der Wurzel von Picris hieracioides in der Gegend von Zweibrucken ziemlich
haeufig” (по Цвелев 1981) (n.v.).
Разпространение: Черноморско крайбрежие, Стара планина (ц), Родопи (з, с), Тракийска низина,
Тунджанска равнина, докъм 1106 m.
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11. Orobanche crenata Forssk., Fl. Aegypt.-Arab. (1775) 113; Beck Monogr. Orobanche (1890) 225;
Hayek, Prodr. Fl. Penins. Balc. (1929) 218; Стоян., Стеф. & Китанов, Фл. Бълг. изд. 4 (1967) 2: 997;
Chater & D.A. Webb, Fl. Eur. (1972) 3: 290; Делип., Фл. Р. Бълг. (1995) 10: 307; Uhlich, Pusch &
Barthel, Die Sommerw. Eur. (1995) 618: 109; =O. speciosa DC. in Lam. & DC., Fl. Franç. ed. 3 (1815) 5:
393; Velen., Fl. Bulg. (1891) 439; Стоян. & Стеф., Фл. Бълг. изд. 1 (1925) 2: 1031; iid. op. c. изд. 2
(1933) 941; iid. op. c. изд. 3 (1948) 1057; Т. Георгиев, Год. Соф. Унив. Агрон. Фак. (1937) 15(1): 51;
=O. speciosa var. angustifolia (F.W. Schultz) Beck, l.c.; Т. Георгиев, l.c.
Holotypus: Orobanche speciosa "France. Var.: Toulon, 1801, Dufour s.n." G n° G00139524 (по
Jeanmonod 2007) (n.v.)
Разпространение: Черноморско крайбрежие, Североизточна България, Стара планина (с),
Знеполски район, Родопи (с), Тракийска низина, от 10 до 1800 m. Среща се нарядко в България и, за
разлика от съседни страни, не е заплевелител.

2.3. Subsect. Galeatae (Beck) Teryokhin
Teryokhin, Определ. Заразих Фл. СССР (1993) 39; id. Weed Broomr. (1997) 18; O. ser. Galeatae Beck in
Halácsy & Braun, Nachtr. Fl. Nieder-Oesterr. (1882) 125; id. Monogr. Orobanche (1890) 134; id. in Engler,
Pflanzenr. (1930) 4(261): 222; Стоян. & Стеф., Фл. Бълг. изд. 1 (1925) 2: 1029; Т. Георгиев, Год. Соф.
Унив. Агрон. Фак. (1937) 15(1): 45.
Typus: Orobanche caryophyllacea Sm. (по Цвелев 1981)

12. Orobanche caryophyllacea Sm., Trans. Linn. Soc. (1798) 4: 169; Beck, Monogr. Orobanche (1890)
155; id. in Engler, Pflanzenr. (1930) 4(261): 226; Velen., Fl. Bulg. (1891) 439; Стоян. & Стеф., Фл. Бълг.
изд. 1 (1925) 2: 1029; iid. op.c. изд. 2 (1933) 940; iid. op.c. изд. 3 (1948) 1055; Hayek, Prodr. Fl. Penins.
Balc. (1929) 2: 224; Т. Георгиев, Год. Соф. Унив. Агрон. Фак. (1937) 15(1): 45; Стоян., Стеф. &
Китанов, Фл. Бълг. изд. 4 (1967) 2: 995; Chater & D.A. Webb, Fl. Eur. (1972) 3: 292; Делип., Фл. Р.
Бълг. (1995) 10: 318; Uhlich, Pusch & Barthel, Die Sommerw. Eur. (1995) 618: 92; =O. major L., Sp. Pl.
(1753) 632, p.p.; =O. galii Duby, Bot. Gall. (1828) 1: 349; Панчић, Фл. Кн. Србиjе (1874) 540.
Lectotypus: Orobanche caryophyllacea Smith, "Hill behind the inn at Valcimara April 29 1787". Herb.
Smith 1087.23 (LINN), определен от Foley (2001) (n.v.).
Разпространение: Черноморско крайбрежие, Предбалкан (и), Стара планина (и), Софийски р-н,
Знеполски р-н, Витошки р-н, Западни гранични планини, Пирин (ю), Рила, Родопи (з, c), Тракийска
низина, Тунджанска равнина, докъм 1100 m.
Изменчивост:

12.1. O. caryophyllacea var. caryophyllacea
Т. Георгиев, Год. Соф. Унив. Агрон. Фак. (1937) 15(1): 45; Делип., Фл. Р. Бълг. (1995) 10: 319; ≡O.
caryophyllacea var. typica, Beck, Monogr. Orobanche (1890) 156; Стоян. & Стеф., Фл. Бълг. изд. 3
(1948) 1055; Стоян., Стеф. & Китанов, Фл. Бълг. изд. 4 (1967) 2: 995; Incl.: O. c. f. caryophyllacea, O.
c. f. macroglossa (Wallr.) Beck, l.c.; O. c. f. subgilva Beck, op.c. p. 162; Т. Георгиев, l.c.; Стоян. & Стеф.
l.c. ; Стоян., Стеф. & Китанов, l.c.; Делип., l.c.
Разпространение: В границите на вида.

12.2. O. caryophyllacea var. macrolepis T. Georgiev, Год. Соф. Унив. Агрон. Фак. (1937) 15(1): 45;
Стоян. & Стеф., Фл. Бълг. изд. 3 (1948) 1055; Стоян., Стеф. & Китанов, Фл. Бълг. изд. 4 (1967) 2: 995;
Делип., Фл. Р. Бълг. (1995) 10: 319.
Lectotypus: O. caryophyllaceae var. macrolepis T. Georgiev. Люлински ливади, VI, 1924 (leg. Стоянов
& Стефанов) SOA 10434 (Делипавлов1995) (!).
Разпространение: Софийски р-н, Знеполски р-н, Родопи (з), от 800 докъм 1050 m.
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13. Orobanche lutea Baumg., Enum. Stirp. Transs. (1816) 2: 215; Beck, Monogr. Orobanche (1890) 163;
id. in Engler, Pflanzenr. (1930) 4(261): 237; Hayek, Prodr. Fl. Penins. Balc. (1929) 2: 223; Т. Георгиев,
Год. Соф. Унив. Агрон. Фак. (1937) 15(1): 46; Стоян., Стеф. & Китанов, Фл. Бълг. (1967) 2: 995;
Chater & D. A. Webb, Fl. Eur. (1972) 3: 292; Делип., Фл. Р. Бълг. (1995) 10: 320; Uhlich, Pusch &
Barthel, Die Sommerw. Eur. (1995) 618: 90; =O. rubens Wallr., Sched. Crit. I (1822) 307 et Orob. Gen.
Diask. (1825) 46; Панчић, Фл. Кн. Србиje (1874) 540; Стоян. & Стеф., Фл. Бълг. изд. 1 (1925) 2: 1030;
iid. op.c. изд. 2 (1933) 940; iid. op.c. изд. 3 1948) 1055; Zázvorka, Kv. Česke Republ. (2000) 6: 505; ≡O.
lutea f. rubens (Wallr.) Beck, l.c.; =O. elatior G. Koch & Ziz, Cat. Pl. Pal. (1814) 12, nom. illeg., non
Sutton.
?Holotypus: Orobanche lutea Baumg., in Transsilvania, in partis montosis siccioribusque ubique,
Baumgarten" CL (по Цвелев 1981; Uhlich 2007) (n.v.).
Разпространение: Черноморско крайбрежие (с), Североизточна България, Дунавска равнина,
Предбалкан (и), Стара планина (с), Родопи (з, с), Тракийска низина, Тунджанска равнина, докъм
1000 m.

14. Orobanche teucrii Holandre, Exсicc. (1824) et Fl. Moselle ed. 1 (1829) 2: 322; Beck, Monogr.
Orobanche (1890) 161; id. in Engler, Pflanzenr. (1930) 4(261): 234; Hayek, Prodr. Fl. Penins. Balc. (1929)
2: 224; Т. Георгиев, Год. Соф. Унив. Агрон. Фак. (1937) 15(1): 45; Стоян. & Стеф., Фл. Бълг. изд. 3
(1948) 1055; Стоян., Стеф. & Китанов, Фл. Бълг. изд. 4 (1967) 2: 995; Chater & D.A. Webb, Fl. Eur.
(1972) 3: 292; Делип., Фл. Р. Бълг. (1995) 10: 319; Zázvorka, Kv. Česke Republ. (2000) 6: 504; Uhlich,
Pusch & Barthel, Die Sommerw. Eur. (1995) 618: 95.
Typus: Orobanche teucrii Holandre, sur les pelouses rocailleuses des coteaux de Chatel, le Lessy, de Saint-
Quentin, etc" (по Цвелев 1981) (n.v.).
Разпространение: Софийски р-н, Знеполски р-н, Родопи (c), Тракийска низина, Тунджанска
равнина, от 250 докъм 1100 m.

2.4. Subsect. Orobanche
Терехин, Определ. Заразих Фл. СССР (1993) 39; Teryokhin, Weed Broomr. (1997); Orobanche ser.
Curvatae Beck, in Halácsy & Braun, Nachtr. Fl. Nieder-Österr. (1882) 128; id. Monogr. Orobanche (1890)
134; id. in Engler, Pflanzenr. (1930) 4 (261): 243; Стоян. & Стеф., Фл. Бълг. изд. 1 (1925) 2: 1030; Т.
Георгиев, Год. Соф. Унив. Агрон. Фак. (1937) 15(1): 46.
Typus: Orobanche elatior Sutton (по Терехин & др. 1993).

15. Orobanche alsatica Kirschl., Prodr. Fl. Alsace (1836) 109; Beck, Monogr. Orobanche (1890) 176; id.
in Engler, Pflanzer. (1930) 4(261): 256; Hayek, Prodr. Fl. Penins. Balc. (1929) 2: 218; Стоян. & Стеф., Фл.
Бълг. изд. 2 (1933) 940; iid. op.c. изд. 3 (1948) 1056; Т. Георгиев, Год. Соф. Унив. Агрон. Фак. (1937)
15(1): 46; Стоян., Стеф. & Китанов, Фл. Бълг. изд. 4 (1967) 2: 995; Делип., Фл. Р. Бълг. (1995) 10: 324;
Uhlich, Pusch & Barthel, Die Sommerw. Eur. (1995) 618: 140.
Тypus: Orobanche alsatica Kirschl., collines calc. a Turkheim pres de Colmar, a Dorlisheim" (по Цвелев
1981) (n.v.).
Разпространение: Черноморско крайбрежие, Североизточна България, Дунавска равнина, докъм
100 m.

16. Orobanche elatior Sutton, Trans. Linn. Soc. (1798) 4: 178; Панчић, Фл. Кн. Србиje (1874) 538;
Chater & D.A. Webb, Fl. Eur. (1972) 3: 292; Делип., Фл. Р. Бълг. (1995) 10: 322; Uhlich, Pusch &
Barthel, Die Sommerw. Eur. (1995) 618: 134; =O. major L., Sp. Pl. (1753) 632, p.p.; Панчић, Додат. Фл.
Кн. Србиje (1884) 191; Beck Monogr. Orobanche (1890) 164; id. in Engler, Pflanzenr. (1930) 4(261): 246;
Velen., Fl. Bulg. (1891) 440; Стоян. & Стеф., Фл. Бълг. изд. 1 (1925) 2: 1030; iid. op.c. изд. 2 (1933)
940; iid. op.c. изд. 3 (1948) 1056; Hayek, Prodr. Fl. Penins. Balc. (1929) 2: 217; Т. Георгиев, Год. Соф.
Унив. Агрон. Фак. (1937) 15(1): 46; Стоян., Стеф. & Китанов, Фл. Бълг. изд. 4 (1967) 2: 995.
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Lectotypus: Orobanche elatior Sutton, Norfolk, Herb. Smith 1087.14 n.° 1 (LINN), определен от Foley
2001а (n.v.).
Стъбло (12 –) 15.5 – 40.5 (– 73) cm, със сечение (3.1 –) 4 – 8 (– 11) mm, в основата 5 – 19 (– 34) mm;
жълтеникаво, възрозово или ръждивочервено. Листа (11.5 –) 15 – 22 (– 28) mm ´ 3 – 6 (– 10) mm.
Клас 3 – 16 (– 40) cm, ± равен на останалата част от стъблото. Прицветник (7 –) 13.5 – 22 mm ´ 3 – 8
mm, малко по-къс от венчето. Чашкови сегменти (7 –) 8 – 14 (– 20) mm ´ 2.5 – 6 mm, сраснали в
основата; с цяла част (3 –) 5 – 7.5 mm, нееднакво триъгълно-двузъби, рядко цели; възрозови или
жълтеникави; зъбци с три жилки. Венче (14 –) 18 – 24 (– 26) mm, с тръбица (10 –) 13 – 18 mm; тясно
звънчевидно до широко тръбесто-фуниевидно, под захващането на тичинките стеснено и отвътре с
власинки, постепенно разширено, в устните широко отворено; голо или оскъдно жлезисто-
влакнесто; разперено до почти изправено; в началото розово, по-късно бледо-жълтеникаво, рядко
синкаво или лимоненожълто. Устни неравномерно плитко назъбени, нересничести; горната
килевидна, късо приповдигната, цяла до плитко двуделна, разпръснато жлезисто-влакнеста; със
закръглени, извити нагоре и назад дялове; долната с ± еднакви закръглено-яйцевидни назъбени
дялове, страничните извити назад, средният насочен надолу. Тичинки захванати на 2 – 5 (– 7) mm;
докъм средата влакнести, нагоре жлезисто-влакнести, или в средната 1/3 голи. Прашници (1 –) 1.6 –
2.4 mm, голи, заострени или късо заострени. Завръз 6 – 8.5 (– 10.5) mm ´ 2 – 4 mm. Стълбче
жлезисто-влакнесто. Близалце восъчно-жълто. Кутийка 7 – 11 mm ´ 3 – 5 mm. Семена (233 –) 308 –
367 (– 458) µm ´ (136 –) 200 – 245 (– 308) µm, яйцевидни. (Табло 5-B). Цъфти V – VI.
Разпространение: Черноморско крайбрежие, Стара планина (с, и), Знеполски р-н, Родопи (з, и),
Тракийска низина, докъм 1800 m (Табло 4-B).
Общо разпространение: Европа и Азия (Табло 4-B). Европейско–Централноазиатски флорен
елемент.

Ревизирани образци
Orobanche elatior:

България: 1.s: NG59. Созопол, 2-10 m, pl.n. Centaurea, 11.06.2004 (KS) SOA 059335; NG68. нос Кая,
20 m, 11.06.2004 (KS) SOA 059330; 1.n: PJ10. Калекайря, 40 m, pl.n. Cirsium, 18.06.2004 (KS) SOA
059338; 4.e: LH87. В. Търново, 1897 (Urum.) WU (Beck) s/n (sub O. cardui), s/n (sub O. major); 5.c:
LH22. м. Сачънлъка, 500 m, 18.05.1955 (Н.Виходцевски/Delip.) SO 68615; LH32. Калоферски
Джендем, 1800 m, 25.09.1967 (Dimitrov) SOA 18583 (sub Lathraea squamaria L. rev.?); 5.e: MH57.
Осман пазар [Омуртаг], 525 m, 23.06.1923 (Jordanov) SO 68616 [1]; 17.w: KG85. Жребичко, 800 m,
21.06.2004 (М.Лачева & Г.Стойчев/KS) SOA 059336; 17.e: LF56. Гюмюрджински Снежник, 412 m,
18.06.2004 (Д.Димитров) SOM 163525; 18: KG96. Ново Село, 200 m, pl.n. Cirsium, 22.05.2003 (KS)
SOA 57050; LG15. Марково, pl.n. Eryngium campestre, 300 m, 29.05.2004 (KS) SOA 059429; MG22.
Любимец, 56 m, 27.05.1993 (Delip.) SOA 47744.
Сравнителни: S-LINN 260/15 (фотофиш); Австрия: W  1887-5036, 1912-17091, 1917-17091, 1969-
2986; Гърция: SO 68552; SOM 69702, 69703; Испания: WU 024169; Румъния: I 26492, 48128, 49728,
68984; Русия: SOM 69699, 69700; W 1954-1849, 1954-1850; Турция: W 1991-06362; Унгария: SO
68551; Чехия: SOA s/n; W 1959-27693; Швеция: SO 68553; Сърбия: W 1887-1430.

17. Orobanche laserpitii-sileris Reut. ex Jord., Obs. Pl. Crit. (1846) 3: 223; Панчић, Фл. Кн. Србиje
(1874) 537; Beck, Monogr. Orobanche (1890) 174; id. in Engler, Pflanzenr. (1930) 4(261): 254; Hayek,
Prodr. Fl. Penins. Balc. (1929) 2: 218; Chater & D.A. Webb, Fl. Eur. (1972) 3: 292; Hess, Landolt & Hirzel,
Fl. Schweiz (1972) 3: 258; Foley, Fl. Iber. (2001) 10: 63; Uhlich, Pusch & Barthel, Die Sommerw. Eur.
(1995) 618: 139.
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Typus: Orobanche laserpitii-sileris "J'ai recuielli cette espece au sommet du Mont-Colombier pres Belley
(Ain), et la Grande-Cheartreuse pres Grenoble (Isere)" (по Uhlich 2007) (n.v.)
Разпространение: Родопи (c), 300-400 m.

2.5. Subsect. Cruentae (Beck) Teryokhin
Teryokhin, Опред. Заразих. Фл. СССР (1993) 40; id. Weed Broomr. (1997) 19; O. ser. Cruentae Beck,
Monogr. Orobanche (1890) 135; id. in Engler, Pflanzenr. (1930) 4(261): 278; Стоян. & Стеф., Фл. Бълг.
изд. 1 (1925) 2: 1030; Т. Георгиев, Год. Соф. Унив. Агрон. Фак. (1937) 15(1) 47; Новопокр. & Цвелев,
Фл. СССР (1958) 23: 111.
Typus: Orobanche gracilis Sm. (по Терехин 1993).

18. Orobanche gracilis Sm., Trans. Linn. Soc. (1798) 4: 172; Beck, Monogr. Orobanche (1890) 195; id. in
Engler, Pflanzenr. (1930) 4(261): 279; Velen., Fl. Bulg. (1891) 439; Стоян. & Стеф., Фл. Бълг. изд. 1
(1925) 2: 1030; iid. op.c. изд. 2 (1933) 940; iid. op.c. изд. 3 (1948) 1056; Hayek, Prodr. Fl. Penins. Balc.
(1929) 2: 216; Т. Георгиев, Год. Соф. Унив. Агрон. Фак. (1937) 15(1): 47; Стоян., Стеф. & Китанов,
Фл. Бълг. изд. 4 (1967) 2: 995; Chater & D.A. Webb, Fl. Eur. (1972) 3: 292; Делип., Фл. Р. Бълг. (1995)
10: 325; Uhlich, Pusch & Barthel, Die Sommerw. Eur. (1995) 618: 139; –O. rapum-genistae auct. bulg.
p.p., non Thuill., Fl. Env. Paris ed. 2 (1800) 317.
Lectotypus: O. gracilis Sm., St. Orsese near Genoa, VII 1787, Herb. Smith 1087.11 n° 1. (LINN),
определен от Foley (2001) (n.v.).
Разпространение: Черноморско крайбрежие (с), Дунавска равнина, Предбалкан, Стара планина (з,
с), Софийски р-н, Знеполски р-н, Витошки р-н, Пирин, Рила, Средна гора (з), Родопи, докъм 2500 m.
Изменчивост:

18.1. O. gracilis var. gracilis
Делип., Фл. Р. Бълг. (1995) 10: 325; O. gracilis var. typica, Beck, Monogr. Orobanche (1890) 196 et in
Engler, Pflanzenr. (1930) 4(261): 287; Стоян. & Стеф., Фл. Бълг. изд. 3 (1948) 1056; Hayek, Prodr. Fl.
Penins. Balc. (1929) 2: 217; Т. Георгиев, Год. Соф. Унив. Агрон. Фак. (1937) 15(1): 47; Стоян., Стеф.
& Китанов, Фл. Бълг. изд. 4 (1967) 2: 995; Incl.: =O. gracilis f. psilantha Beck, op.c. (1890) 197; Стоян.
& Стеф., op.c. изд. 1 (1925) 2: 1030; iid. op.c. изд. 2 (1933) 940; iid. op.c. изд. 3 (1948) 1056.
Разпространение: В границите на вида (Стоянов & др. 1967; Делипавлов 1995).

18.2. O. gracilis var. spruneri (F.W. Schultz) Beck, Monogr. Orobanche (1890) 198; id. in Engler,
Pflanzenr. (1930) 4(261): 287; Стоян. & Стеф., Фл. Бълг. изд. 1 (1925) 2: 1030; Hayek, Prodr. Fl. Penins.
Balc. (1929) 2: 217; T. Георгиев, Год. Соф. Унив. Агрон. Фак. (1937) 15(1): 47; Стоян., Стеф. &
Китанов, Фл. Бълг. изд. 4 (1967) 2: 995; Делип., Фл. Р. Бълг. (1995) 10: 325; ≡O. spruneri F.W. Schultz,
Flora (1843) 26(1): 130.
Разпространение:  Предбалкан (и), Софийски район, Витошки р-н, Пирин, Рила, Родопи, докъм
2200 m.
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Анализ на морфологични белези

Макроскопски белези
Специфични белези за род Phelipanche са: съотношение съцветие/стъбло, характеристики на

прицветничетата, чашката, венчето, завръза и кутийката, дължина на стълбчето и среден диаметър
на дяловете на близалцето. В sect. Arenariae като по-важни белези се проявяват: дължина на
чашката, съотношение на чашката към прицветника, дължина на завръза и кутийката, и диаметър на
дяловете на близалцето. В sect. Phelipanche са от значение: сечение на стъблото и разширението му в
основата, дължини на прицветниците, дължина на чашката и нейната тръбица, дължина на венчето и
венечната тръбица, място на прикрепване на тичинките, ширина на завръза и кутийката, отчасти
дължина на прашника и стълбчето.

В род Orobanche са от значение: сечение на подземната стъблена част и съотношението му
към сечението на надземната, големина и форма на листата и прицветниците, дължина на чашката,
характеристики на чашковите сегменти, дължина на венчето, съотношение чашка/венче,
характеристики на тичинките, дължина на стълбчето, диаметър на дяловете на близалцето, големина
на кутийката.

Белези с конвергентна природа са: дължини на стъблото, съцветието и цветната дръжка;
ширини на листата, прицветнците, прицветничетата и завръза.

Семенна морфология
Типът на семенната обвивка е достатъчен за разграничаване на родово и секционно ниво.

Съотношението външен/вътрешен обем на семената е белег при разграничаването на секциите в род
Phelipanche. Външната повърхност на семенната обвивка не носи еднозначна информация.
Вътрешните клетъчни стени на семенните обвивки са от 3 типа - IV (Phelipanche; Табло 1), III
(Orobanche sect. Inflatae) и II (O. sect. Orobanche, с подтипове A и B).

Морфологичните характеристики на семената при род Phelipanche са достатъчни за
разграничаване до ниво вид. Характеристиките на семената не позволяват отделянето на Phelipanche
ramosa subsp. nana като самостоятелен вид.

Клъстер анализът на база морфологични белези води до разграничаване на двете секции в род
Phelipanche и ясно отделя P. mutelii от групата на P. ramosa.

По семенната характеристика на Phelipanche (табло 1) е съставен определителен ключ:

1. Вътрешни тангенциални клетъчни стени с правилна перфоратна или перфоратно-мрежеста
орнаментация. Тънкостенни зони ясно обособени като перфорации, закръглени до удължени, 1 –
4 пъти по-широки от задебелените участъци. Семена с вътрешен обем над 50% от външния.
….................................................................................................................................…. sect. Phelipanche

2. Вътрешни тангенциални клетъчни стени с перфоратна орнаментация. Перфорации с диаметър
(2) – 4 – 8 – (15) µm, кръгли, 1.5-2.5 пъти по-широки от задебелените участъци. Често се срещат
неперфорирани зони, широки колкото перфорациите. Семена сравнително малки, дълги (220) –
300 – 350 – (440) µm, с екваториален диаметър (150) – 200 – 250 – (340) µm. ............... P. ramosa

2*. Вътрешни тангенциални клетъчни стени с мрежесто-перфоратна орнаментация. Перфорации с
различна форма, с диаметър (2) – 6 – 12 – (40) µm, 2-4 пъти по-широки от задебелените
участъци

3. Семена 350 – 450 – (600) µm ´ (200) – 250 – 320 – (400) µm; сравнително закръглени – най-
често 1.2 – 1.6 пъти по-дълги от екваториалния диаметър. Перфорации (2) – 3 – (4) пъти по-
широки от задебеляванията …............................................................................................ P. mutelii

3*. Семена 300 – 400 – (480) µm ´ (150) – 200 – 260 – (350) µm; леко удължени – най-често 1.3 -
1.7 пъти по-дълги от екваториалния диаметър. Перфорации (2) – 2.5 – (3) пъти по-широки от
задебелените участъци ..................................................................................................… P. oxyloba
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1*. Вътрешни тангенциални клетъчни стени с неправилно лентовидна или мрежесто-лабиринтовидна
орнаментация. Тънкостенни зони 2-8 пъти по-широки от задебеляванията. Вътрешен семенен
обем под 50% от външния ...…………………/………………………….………...……. sect Arenariae

4. Вътрешни тангенциални клетъчни стени с мрежесто-лабиринтовидна орнаментация.
Тънкостенни зони заоблени или слабо удължени, (2) – 3.5 – (4.5) пъти по-широки от
задебелените ленти, много по-къси от половината ширина на клетката ..…………... P. arenaria

4*. Вътрешни тангенциални клетъчни стени с неправилни лентовидни надебелявания, много често
ориентирани напречно на дългата ос на клетката Тънкостенни зони с различна форма, (3) – 5 –
(8) пъти по-широки от задебелените ленти, обикновено по-дълги от половината ширина на
клетката ….……………………......................................................................................… P. purpurea

Молекулни таксономични маркери
Полифенолни молекулни маркери
Полифенолните молекулни маркери потвърждават филогенетичната отдалеченост на двата

рода (Табло 2, фиг. 1). Природата им на крайни метаболитни продукти и зависимостта им от
гостоприемника понижават селективността им на вътреродово ниво. Разнообразието от
полифенолни спектри показва връзка с трофичната пластичност.

Пероксидазните спектри като изоензимни маркери
Електрофоретичното сравняване по пероксидазни спектри е достъпен високо селективен

метод за таксономична диагностика от видово до популационно ниво.
Потвърждава се групирането във Phelipanche по семенна морфология. Липсва пероксидазна

специфичност към гостоприемниците. Различават се 4 генотипа на P. mutelii, проявени като мутации
в активността на пероксидазни гени. Комбинацията от две рецесивни мутации води до албинизъм.
Наблюдава се групиране на пробите от P. ramosa subsp. ramosa по водосборни басейни (Марица и
Места). Phelipanche ramosa subsp. nana остава прикрепен към клъстера на P. ramosa и не показва
достатъчни различия, за да бъде приеман за вид. Phelipanche oxyloba остава в клъстера на P. ramosa,
но се различава по спектри от всички изследвани видове. (Табло 2, фиг. 2 и 3). Изоензимните
спектри са хомоплазни на ниво род и синапоморфни на ниво вид.

Анализ на геномна ДНК по ISSR - маркери
Разделянето по ДНК фрагменти чрез ISSR маркери позволява групиране по секции, видове и

популации (Табло 3. фиг. 1). Методът е независим от трофичните връзки, факторите на модифи-
кационната изменчивост и процесите на рекомбинация в цветовете. От изследваните праймери,
последователностите (AG)8yC и (AC)8Т са комплементарни на най-консервативните участъци в ДНК
на род Phelipanche. В получените дендрограми sect. Arenariae ясно се отделя от sect. Phelipanche. Не
се проявява генотипна трофична специфичност. Във финалната кладограма P. ramosa, P. mutelii и P.
oxyloba образуват самостоятелни групи, с което се потвърждава видовия им ранг. Пробите от P.
ramosa се разделят в два клада в зависимост от обитавания водосборен басейн, без различаване на
формите по Beck (1890). Този резултат потвърждава резултатите от изоензимните спектри.

Наличието на образец от sect. Phelipanche в междинна позиция предполага хибридизация.

Хорологични и екологични зависимости
Хорологични особености
Най-богати райони по брой таксони са: Родопи, Черноморско крайбрежие, Тракийска низина,

Стара планина и Знеполски район. Сравнително бедни на таксони са Западните гранични планини,
Струмската долина, Беласица, Славянка, Долината на р. Места, Средна гора и Странджа.
Представителите на род Phelipanche показват еднообразие във вертикалното разпространение до
1400 m и не се откриват в Западните гранични планини, Струмската долина (С) и Славянка. При род
Orobanche се наблюдава разнообразие във вертикалното разпространение, като с най-висока горна
граница е O. gracilis – до 2500 m. Представителите от този род се срещат неравномерно в 20-те
района.
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a b

c d

e f

Табло 1. Вътрешни тангенциални клетъчни стени тип IV в семенната теста от род
Phelipanche: a - P. arenaria; b - P. purpurea; c - P. mutelii; d - P. ramosa subsp. nana;

e - P. oxyloba; f - P. ramosa subsp. ramosa. (увеличение 100´8, преминаваща
светлина/имерсия, дължина на скалата 100 µm).
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Orobanche

Phelipanche

Фиг. 2 Анализи по пероксидазни спектри – дендрограма (Ward's метод) според
позициите на бандовете: A- Phelipanche purpurea; B,C - P. ramosa subsp. ramosa; D -

P. ramosa subsp. nana; E. P. oxyloba; F,G,H - P. mutelii (F- албиноси). Означени са
номерата на депозираните ваучерни образци.

Фиг. 3. Локалитети на получените клъстери по пероксидазни спектри.
Означенията са от фиг. 2.

Фиг. 1. Групиране на пробите (UPGMA) според
подвижността и броя на полифенолните фракции.

A

A

B

C

D

E

H G

F

Табло 2
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Фиг. 1. Финална кладограма, резултат от обединяване на евклидовите разстояния,
получени при групиране на PCR продукти от шестте използвани праймера според

ранга им на консервативност.

P. ramosa

P. oxyloba

P. mutelii

sect. Arenariae

1
2

´ групиране по
пероксидазни спектри

+ групиране по ISSR
маркери

n групиране по
морфологични белези

¢ групиране по семенна
морфология

Фиг. 2. Популации на Phelipanche ramosa в Южна България.
пунктираната линия показва предполагаемата граница

Табло 3
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Трофични зависимости
Данните за трофичните зависимости в двата рода показват различни пътища на

специализация. Гостоприемниците на род Phelipanche са от 8 семейства. Трофична специализация
липсва (sect. Phelipanche) или е слабо проявена (sect. Arenariae). Гостоприемниците на род
Orobanche са от 11 семейства. В този род се наблюдава трофична специализация. Видовете се
отнасят като полифаги (O. minor, O. pubescens), олигофаги (O. alba, O. caryophyllacea, O. cumana, O.
crenata,O. elatior, O. gracilis, O. lutea, O. teucrii) и монофаги (O. esulae, O. serbica).

Разпределение по растителни формации
Наблюдава се обратнопропорционална зависимост между специфичността към растителните

съобщества и специфичността към гостоприемниците.
Видовете от род Phelipanche проявяват сходни предпочитания към растителните формации.

Наблюдават се специфични формации за P. ramosa и P. mutelii.
Силна пластичност към растителните формации проявяват полиморфните O. alba и O.

gracilis, докато слабо пластичен е слабо изменчивият монофаг O. serbica.
Предпочитани растителни формации за двата рода са от ксеротермния дъбов и от габърово-

горуновия пояс. В субалпийския храстов пояс се срещат 4 вида от род Orobanche и не се откриват
представители на род Phelipanche.

Фенологични особености
С най-дълъг цъфтеж при Phelipanche (5 месеца) се отличават P. ramosa и P. mutelii, докато

при представителите на sect. Arenariae той е максимум 3 седмици.
В Orobanche с най-дълъг период на цъфтеж се отличават O. alba и O. reticulata. Разликите в

устройството на цветовете при род Phelipanche, Orobanche cumana и O. sect. Orobanche предполагат
различен баланс между автогамия и алогамия.

Конкуренция и екологични ниши
Конкурентните отношения между видовете в семейството се формират от комбинирането на

еколого-географски и трофични фактори. Преодоляването им се обуславя от заемане на нови
еколого-географски или трофични ниши.

Изменчивост и фактори на отбора
Установява се генотипно групиране на P. ramosa по водосборни басейни, с изолационна

бариера от високите части на Родопите и стабилизиране на белезите в популацията от водосборния
басейн на Места (Табло 3, фиг.2).

Високият формообразувателен потенциал на P. ramosa се демонстрира с разнообразието по
полифенолни спектри, което може да се приеме като проява на развита метаболитна адаптация
спрямо условията на средата – широк спектър от гостоприемници и еколого-географски условия.

Приема се тезата за изходното филогенетично положение на P. r. subsp. nana.
Наблюдава се неясно групиране на морфологично сходни биотипове при P. mutelii, които се

проявяват в пероксидазните спектри. Между тях съществува частична изолация по рецесивните
комбинации, преодоляването на която се проявява плейотропно като албинизъм.

Phelipanche oxyloba показва близост до sect. Arenariae, което предполага подобие с общия
предшественик в род Phelipanche.

Orobanche subsect. Minores и O. sect Inflatae показват филогенетична примитивност.
Гостоприемниците при O. alba имат селективна стойност, формираща трофични популации.

Трофичната конкуренция е еволюционен фактор в род Orobanche.
Потвърждават се две филогенетични линии в сем. Orobanchaceae в съответствие с двата рода

– 1) преход към автогамия, продължителен цъфтеж и увеличаване на спектъра от гостоприемници
при род Phelipanche; 2) преход към ентомофилна алогамия, изпреварващ кратък цъфтеж и
олигофагия до монофагия при род Orobanche.
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Ключ за практическо определяне на видовете в сем. Orobanchaceae
1. Чашка сраснала в тръбица, с 4-5 зъбчета и две прицветничета от двете страни. Венче отвътре с

овласени надлъжни гънки. Кутийка закръглена, без стълбче, разпуклива откъм върха на 3-4 части.
……....................................................................................................................... А. род Phelipanche … 2

1*. Чашка от два свободни сегмента, рядко сраснали отпред. Венче отвътре с голи надлъжни гънки.
Кутийка удължена, ± странично сплесната, със запазено стълбче, разпуклива откъм гръбния и
коремния шев на 2 части ...……………….................……..............................… B. род Orobanche … 6

2. Стъбло неразклонено, право. Листа тясно ланцетни, без пазвени пъпки. Чашка еднакво 5-зъба,
рядко гръбният зъб по-къс или липсва.……………………………. sect. Arenariae … 3

2*. Стъбло разклонено, рядко неразклонено, често полуизвито или наклонено в основата. Листа
яйцевидни до яйцевидно ланцетни, с пазвени пъпки. Чашка 4-зъба, рядко с пети гръбен по-къс
зъб. ….....………...................................................................................................… sect. Phelipanche … 4

3. Стъбло обилно облистено. Чашкови зъбци с триъгълни основи - по-дълги от тръбицата. Венче
широко фуниевидно, право, неусукано. Долна устна с по-тесен среден дял. Прашници обилно
овласени ...…….…………………………………….…….............................................… 4. P. arenaria

3*. Стъбло слабо облистено в надземната част. Чашкови зъбци с триъгълни основи по-къси от
тръбицата. Венче тръбесто, в шийката извито напред и усукано настрани. Долна устна с еднакви
дялове. Прашници голи или с няколко власинки в основата .................................….. 5. P. purpurea

4. Стъбло, листа и чашка без жлезисти власинки. Венче със заострени дялове, долната устна с по-
тесен среден дял ………………….….…………………………………........................… 2. P. oxyloba

4*. Стъбло, листа и чашка с жлезисти власинки. Венче със закръглени, понякога назъбени дялове,
долната устна с еднакви дялове …..…………...….……………………………................................…. 5

5. Чашка с еднакво разделени зъбци. Венче 15-37 mm. …………………..………............. 3. P. mutelii
5*. Чашка с широко отклонени настрани предни зъбци. Венче 10-15 mm ……….............. 1. P. ramosa

a. Чашкови зъбци триъгълно-шиловидни, по-къси от тръбицата. Венче с почти целокрайни дялове
……….......................…….............………………………………..…............……..…1.1. subsp. ramosa

a*. Чашкови зъбци почти листовидни, по-къси от тръбицата. Венче с ясно назъбени дялове
……………..…..……...………..………………………………………...............…..… 1.2. subsp. nana

6. Венче тясно тръбовидно, под тичинките ± издуто, нагоре стеснено, слабо разширено към устните,
и извито надолу; без напречна коремна гънка при тичинките. Тичинки прикрепени в долната 1/2 –
1/3 на венечната тръбица …….........................……………..............................…................ 1. O. cumana

6*. Венче звънчевидно, под тичинките стеснено, разширено към устните; с напречна коремна гънка
при тичинките. Тичинки прикрепени под долната 1/3 на венчето, рядко по-високо.
………….......………………………………………...........................................… sect. Orobanche …. 7

7. Съцветие късо жлезисто-влакнесто, с примес от по-дълги твърди белезникави власинки............... 8
7*. Съцветие късо жлезисто-влакнесто, без примес от по-дълги власинки …………………................ 13
8. Венче по-дълго от 20 mm. Тичинки в долната 1/3 с прости, нагоре с разпръснати жлезисти

власинки ……………….……………...........................…………………......…………... 11. O. crenata
8*. Венче по-късо от 23 mm. Тичинки до средата просто овласени, нагоре голи …...............…………. 9
9. Венче по гърба с дълги прости къдрави власинки ……………………............….....… 9. O. pubescens
9*. Венче без дълги прости къдрави власинки ………..………..……..………............…...……...……... 10
10. Венче обикновено по-късо от 15 mm ………………………………............…...........…....…………. 11
10* Венче по-дълго от 15 mm …………………………………..…..……….......………...............………. 12
11. Прицветници по-къси от венчето  …………...……..……….......……………….................. 8. O. esulae
11* Прицветници по-дълги от венчето или равни на дължината му .…………...............……. 6. O. minor
12. Чашкови зъбци с по една ясна жилка. Венче с дълбоко двуделна горна устна, дъговидно извита

гръбна линия, прищипната над завръза  .…………………………............................... 7. O. amethystea
12* Чашкови зъбци с неясни до невидими жилки. Венче с плитко двуделна горна устна, прав участък

в гръбната линия и неприщипнато над завръза .………………..…................................ 10. O. loricata
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13. Венче с дълга права тръбица по гръбната линия; с малка шлемовидна горна устна; косо нагоре
изправено по коремната линия ...............................…………...........................…………………….... 14

13* Венче без или с къс прав участък; с голяма горна устна, често с извити нагоре дялове;
хоризонтално насочено по коремната линия ...………………………………..............…….............. 16

14. Близалце ярко жълто, в сухо състояние ± сходно по окраска със стълбчето Кутийка закръглено-
яйцевидна ………………………………………...................................……………..………. 13. O. lutea

14* Близалце белезникаво, червено или виолетово, в сухо състояние значително по-тъмно оцветено от
стълбчето. Кутийка ± цилиндрична ..………...………………………....................................…...….. 15

15. Гръбна венечна линия по средата слабо извита. Тичинки прикрепени на не повече от 3 mm от
основата на венчето. Кутийка цилиндрична, симетрична с асиметричен връх, разпуклива по двата
шева ..…………………………………...................................................……...….. 12. O. caryophyllacea

15* Гръбна венечна линия по средата права. Тичинки прикрепени над 3 mm от основата на венчето.
Кутийка асиметрична, права по гръбния шев, разпуклива по коремния ......………...... 14. O. teucrii

16. Венче звънчевидно, отвън често с оцветени жлезисти власинки; горна устна от вътрешната страна
с жлезисти власинки. Близалце двустълбчесто, коленчато превито .. .........................……………. 17

16* Венче тръбесто-звънчевидно или широко тръбесто, отвън без оцветени жлезисти власинки;
горната устна без жлезисти власинки от вътрешната страна. Близалце двуделно, непревито. …. 22

17. Стъбло в основата грудкоподобно. Завръз гол. Близалце ярко жълто, не потъмнява след цъфтежа
.....….……………………...…………………………………................……..……................................ 18

17* Стъбло в основата луковицоподобно или слабо надебелено. Завръз с жлезисти власинки в горната
1/3. Близалце белезникаво до червено, потъмнява след цъфтежа. ……...........................…………. 19

18. Венче с извити навън дялове на долната устна, средният по-голям; често с прав участък в
гръбната линия. Тичинки прикрепени на 2-2.5 mm от венечната основа, под прашниците жлезисто
овласени. Близалце с червен ореол. …………………………...............................……..... 5. O. pancicii

18* Венче с неизвити навън еднакви дялове на долната устна. Тичинки прикрепени над 3 mm от
венечната основа. …………..…………………………………………...................….……. 4. O. serbica

19. Чашкови зъбци с по 1-3 жилки. Венче със слабо врязана горна устна и долна устна с най-голям
среден дял. Тичинки в горната половина с гъсти жлезисти власинки. Кутийка права откъм гърба,
издута коремно …....…………………………………….....................................………......… 2. O. alba

b. Венче с прав участък в гръбната линия. Близалце бледожълто, бяло, червено или пурпурно
…………………………………………………………...................................….........… 2.1. subsp. alba

b*. Венче с извита гръбна линия. Близалце ярко жълто …………..............….. 2.2. subsp. xanthostigma
19* Чашкови зъбци с неясни жилки. Венче с дълбоко врязана горна устна и еднакви дялове на долната

устна. Тичинки в горната половина с редки жлезисти власинки Кутийка цилиндрична
.…………………………………………………….................................................………. 3. O. reticulata

c. Прицветник равен по дължина на венечната тръбица. Горна устна интензивно виолетова или
пурпурна  …………………………………………….............................................  3.1. subsp. reticulata

c*. Прицветник по-къс от венечната пръбица. Горна устна бяла или бледо жълтеникава
…………..…………..………………………………..……………....................... 3.2. subsp. pallidiflora

20. Венче с яркочервена лъскава вътрешна повърхност. ………………......……................. 18. O. gracilis
20* Венче без яркочервена лъскава вътрешна повърхност. ………..…………………..…..................… 21
21. Тичинки до 1/3

 - 2/3 над основата с прости власинки, нагоре голи …...............…………15. O. alsatica
21* Тичинки докъм средата с прости, под прашниците с жлезисти власинки …...............……………. 22
22. Прицветници по-къси от венчето. Венче неиздуто над прикрепването на тичинките; с цяла или

слабо врязана горна устна. ….....………………………………...............................…….... 16. O. elatior
22*. Прицветници равни на дължината на венчето. Венче издуто над прикрепването на тичинките, с

дълбоко двуделна горна устна. …………………............................................….. 17. O. laserpitii-sileris
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Изводи
Резултатите от биосистематичното проучване на представителите от сем. Orobanchaceae в

България, основани на сравнително-морфологични, биохимични, молекулярни и екологични
изследвания, както и анализът на литературните данни, дават основание за следните изводи:

1. Семейството е представено в България от 2 филогенетично независими рода и общо 23 вида

· Род Phelipanche – представен от 2 секции, 5 вида, 2 подвида и 11 разновидности;

· Род Orobanche – с 2 секции, 6 подсекции, 18 вида, 4 подвида и 7 разновидности.

2. Новоустановени за българската флора са 3 таксона: P. mutelii var. spissa, P. mutelii var.
angustiflora и  O. alba subsp. xanthostigma.

3. Възстановено е таксономичното положение на P. oxyloba var. macranthum.

4. Не се потвърждава таксонът O. alba var. substenophylla. Не се доказват за българската флора  P.
aegyptiaca, P. lavandulacea, О. cernua, O. coerulescens, O. rapum-genistae и O. grisebachii.

5. В страната се срещат 2 балкански ендемита. Сравнително широко разпространен вид е O.
esulae. Orobanche serbica се потвърждава само с два локалитета от Знеполския район и се
нуждае от мерки за защита.

6. Направени са номенклатурни корекции за 6 таксона [нови комбинации в род Phelipanche: P.
oxyloba var. dalmatica (Beck) Stoyanov, P. oxyloba var. macranthum (T. Georgiev) Stoyanov, P.
mutelii var. spissa (Beck) Stoyanov, P. mutelii var. angustiflora (Beck) Stoyanov, P. arenaria var.
euxina (Velen.) Stoyanov, P. purpurea var. hirsuta (Beck) Stoyanov].

7. Морфологичните особености на семенната обвивка позволяват идентифициране на видовете в
границите на род  Phelipanche и за приемане на родовата му самостоятелност. Възприето е
разделянето на рода в 2 секции. Видовете от sect. Arenariae се разграничават по надебеляването
на вътрешните тангенциални клетъчни стени на семената, докато тези от sect. Phelipanche – по
пропорциите в орнаментацията на вътрешнатаите им клетъчни стени.

8. Приложените методи на три независими молекулни нива (полифеноли, изоензими и ДНК)
потвърждават както самостоятелността на P. ramosa, P. oxyloba и P. mutelii, така и схващането за
еволюционната примитивност на P. oxyloba.

a. Полифенолните спектри демонстрират силната филогенетична отдалеченост на двата рода.
Разнообразието по полифенолни маркери при P. ramosa е отражение на метаболитна
адаптация към широк трофичен спектър.

b. Пероксидазните спектри на видовете от Phelipanche са дивергентни признаци на
вътреродово и видово ниво. Изоензимите са трофично независими и показват наличие на
специфични локуси с таксономична стойност.

c. Phelipanche mutelii проявява изменчивост по специфични пероксидазни гени. Kомбинирането
на техни рецесивни алели се проявява плейотропно с албинизъм.

d. Данните, получени за Phelipanche посредством ISSR маркери са трофично независими и
имат таксономична стойност. Филогенетична дълбочина се постига чрез използване на
праймери с различна консервативност.

9. Широко приетите в литературата форми на P. ramosa не са генетично детерминирани. По
приложените методи се различават популации, обособени географски в зависимост от
обитавания водосборен басейн. Приема се вътревидовия ранг за P. ramosa subsp. nana.
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10. Най-голямо таксономично разнообразие се наблюдава в равнинния и предпланинския пояс, по-
специално във формациите от групите "Ксерофитна и мезоксерофитна, микротермна и
мезотермна растителност в ксеротермния дъбов пояс и хълмистите равнини" и "Мезофитна и
ксеромезофитна микротермна растителност в габърово-горуновия пояс". Височинният диапазон
на представителите от род Phelipanche е по-малък, в сравнение с тези от род Orobanche.
Формациите от субалпийския храстов пояс включват четири вида от род Orobanche.

11. Екологичната пластичност и полиморфизмът на видовете са свързани с механизма на опрашване
– полиморфните видове са олигофаги с развити приспособления за ентомофилно опрашване.
Трофичната специализация в род Orobanche е по-силно изразена, в сравнение с тази в род
Phelipanche.

12. В двата рода съществуват две независими еволюционни линии.

a. Основната линия в род Phelipanche е свързана с географската изолация на представителите
му, съпроводена с автогамия и полифагия.

b. Основната линия в род Orobanche е свързана с трофичната изолация на представителите му,
съпроводена с преход към ентомофилна алогамия и олигофагия до монофагия.
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Справка за основните приноси

За първи път са направени следните проучвания при представителите от сем. Orobanchaceae,
разпространени в България:
1. Хорологично картиране по UTM/MGRS (грид и флористични райони) и допълнени хорологични

данни за видовете и вътревидовите таксони.
2. Микроморфологично изследване на семенната обвивка при представителите на род Phelipanchе.
3. Сравнително таксономично изследване при представители на род Phelipanche и род Orobanche

по полифенолни спектри.
4. Сравнително таксономично изследване при представителите на род Phelipanche по изоензимни

спектри.
5. Сравнително таксономичен ДНК-анализ при представителите на Phelipanche по ISSR-маркери.
6. Изследвани са трофичните зависимости на видовете от техните гостоприемници и са

регистрирани 66 нови системи паразит –гостоприемник.
7. Съставен практически приложим определителен ключ на базата на светлинномикроскопски

различими особености на семената в род Phelipanche.
8. Съставена подробна релационна база данни на наличните образци и литературни записи.

Като резултат от цялостното проучване:
1. Установeно е, че Phelipanche (Orobanche) aegyptiaca не е разпространен на територията на

страната.
2. Orobanche laserpitii-sileris е разпространен в страната.
3. Установени са 3 нови таксона за флората на страната (Оrobanche alba subsp. xanthostigma, P.

mutelii var. spissa и P. mutelii var. angustiflora).
4. Phelipanche nana е понижен в таксономичен ранг до подвид на P. ramosa.
5. Направени са 6 нови комбинации в род Phelipanche [P. oxyloba var. dalmatica (Beck) Stoyanov, P.

oxyloba var. macranthum (T. Georgiev) Stoyanov, P. mutelii var. spissa (Beck) Stoyanov, P. mutelii
var. angustiflora (Beck) Stoyanov, P. arenaria var. euxina (Velen.) Stoyanov, P. purpurea var. hirsuta
(Beck) Stoyanov].

6. Ревизирани са всички налични хербарни образци на таксони от сем. Orobanchaceae в
българските хербариуми (SOM, SOA, SO) и колекциите съхранявани във W, WU, I, MA и COA.

7. Създадена е авторска сбирка от 995 образци, отразяваща съвременния състав на семейството в
България.
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Kiril Hristov Stoyanov

BIOSYSTEMATIC STUDY OF FAMILLY OROBANCACEAE VENT. IN
BULGARIA

(Summary)

This study covers revision of materials from the Bulgarian (SOM, SOA and SO) and some European
(W, WU, MA, COA, I) herbaria. The author's specimens are collected during 2002-2008. Three groups of
methods are applied – morphological, molecular and ecological.

The familly is represented in Bulgaria by two genera – Phelipanche (2 sections, 5 species, 2 subspecies
and 11 varieties) and Orobanche (2 sections, 6 subsections, 17 species, 4 subspecies and 7 varieties). Three
new taxa are found for the Bulgarian flora: P. mutelii var. spissa, P. mutelii var. angustiflora and O. alba
subsp. xanthostigma. The variety P. oxyloba var. macranthum is restored. Orobanche alba var.
substenophylla is unproved. Six species are not confirmed - P. aegyptiaca, P. lavandulacea, О. cernua, O.
coerulescens, O. rapum-genistae and O. grisebachii. The endemic O. esulae is widely distributed in the
country. Orobanche serbica is confirmed only in two localities. Nomenclator corrections of 7 taxa are done
[new combinations in genus Phelipanche: P. ramosa var. macranthum (T. Georgiev) Stoyanov, P. oxyloba
var. dalmatica (Beck) Stoyanov, P. oxyloba var. macranthum (T. Georgiev) Stoyanov, P. mutelii var. spissa
(Beck) Stoyanov, P. mutelii var. angustiflora (Beck) Stoyanov, P. arenaria var. euxina (Velen.) Stoyanov,
P. purpurea var. hirsuta (Beck) Stoyanov].

The character of the seed testa enables identification in genus Phelipanche, its division from Orobanche,
and the confirmation of the sections Arenariae and Phelipanche. The methods on three molecular levels
(polyphenols, isosyms and DNA) confirm the species P. ramosa, P. oxyloba and P. mutelii, and the
evolutionary primitivity of P. oxyloba. The polyphenol spectra show high phylogenetic distance between
the both genera. The diversity in P. ramosa suggests metabolic adaptation to wide trophic spectrum. The
peroxidase spectra are divergent in infrageneric level. They are host independent and show taxonomic
important loci. Phelipanche mutelii displays variability to specific peroxydase genes - two recessive alleles
are pleiotropically displayed as albinism. The ISSR method is trophicaly independent and have taxonomic
value. The popular forms of P. ramosa are not genetically determinated. The applied methods divide
populations according to the drainage basins of Mesta and Maritsa rivers. An intraspecific position of P.
ramosa subsp. nana is accepted.

The distribution data of the taxa in Bulgaria are reassessed. The highest diversity is observed in the plain
and the foothill belts: formations from the groups "Xerophytous and mesoxerophytous, microthermal and
mesothermal vegetation in the xerothermal oak belt of the hilly lowlands" and "Mesophytous and
xeromesophytous microthermal vegetation in the hornbean-durmast forest belt". The altitude range of genus
Phelipanche is lower than genus Orobanche. The sub-alpean schrub belt consist 4 Orobanche species. The
ecological plasticity and the polymorphism are related to the polination mechanism. The trophic
specialisation of genus Orobanche is higher than genus Phelipanche.

Two independent evolutionary lines are related to the known genera. The main line of Phelipanche
shows trophic isolation, accompanied with autogamy and polyphagy. The main line of Orobanche is related
with transition to enthomophyly and oligophagy to monophagy.
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Табло 4: Хорологични данни за: A – Phelipanche ramosa subsp. ramosa и B – Orobanche
elatior: 1 – литературни данни; 2 – потвърдени литературни данни; 3 – нови хербарни
данни; 4 - общо разпространение (в жълт цвят - вторично)

Табло 5 (задна корица): Съцветие (a), цвят (b) и плод (c) на:
A – Phelipanche ramosa subsp. ramosa и B – Orobanche elatior:

4

A

B

предна корица: P. mutelii, P. purpurea, O. cumana, O. gracilis



Табло 2

A

B

a

b

c

a b

c


